



Öttevényi HÍRMONDÓ

V.
ÉVFOLYAM
1. SZÁM
2019.
JÚLIUS

Öttevény Község Önkormányzatának félévente megjelenő lapja



Testvértelepülésünk:
Czarnocin





Ismét eltelt egy félév, megint újságot adunk az önök kezébe, eljött a 2019-es év is, amely ráadásul az önkormányzati választások éve lesz. Tehát közeledek a helyhatósági ciklus vége, bizony ez már erősen érződik a közbeszédben. Viszont még ne ugorjunk ennyire előre, hiszen az újságunk hasábjain csak tavaly karácsonykor találkoztunk utoljára. Abban a hírmondóban láthatták az ötvenévesek az elmúlt év fejleszteseit. Meggyőződhetek, hogy eseménydús év áll mögöttünk, és amilyen dolgozó és

programbőségben fejeztük be a 2018-as év utolsó hónapját, hasonlóan felpörögtünk már ez év kezdetére is. Viszont ne felejtjük nagyon jó volt az ünnepeket meghittén, nyugalomban, örömben megélni. Nekem ez ad új erőt, lendületet – és talán Önöknek is - az évkezdéshez. Emlékszem, néhány évtizede a magyar dolgozó népet az ünnepekben már azaz sokkolták, minek az ára emelkedik januártól. Örömmel mondhatom, Önkormányzatunk továbbra sem tervezi új helyi adónemek kivetését, az étkezési díjak és a gondozási díjak terén sem kívánunk áremelésekkel élni, sőt keressük a további csökkentési lehetőségeket. Az Ötvenéves Hírmondó felelős szerkesztőjeként, az én feladatom továbbra is a visszatekintés és a jövőbeni tervek bemutatása. Vágjunk hát bele!

Örömmel írhatom, mondhatom el, hogy az elmúlt időszakban fejlődő pályára állítottuk Ötvenéves településünk elindult a közösen megálmodott úton. Továbbra is hiszem, hogy a kínáló lehetőségek a pályázatokban rejlenek. Az elmúlt években beadtunk 42 db összeségében 856,8 millió Ft értékű pályázatot. Itt jelentem be, hogy TOP-1.2.1-16-GM1-0002 azonosító számon beadásra került az Ötvenéves-Abda kerékpárút megépítésére vonatkozó pályázatunk is. A megépítendő kerékpárút új kapcsolatot teremt a két szomszédos település közt, mivel jelenleg nincs szilárd burkolatú kerékpárút, a főúton pedig tilos a kerékpározás. A két település között hivatásforgalom is előfordul, de nagyobb a turisztikai és szabadidős jelentősége, mivel a tervezett kerékpárút megépítése hozzájárulna ahhoz a célhoz, hogy egy körutat lehessen tenni a Szigetközben, és nem utolsó sorban az ötvenévesiek is direkt módon kerékpározhatnak Győrbe. A két település között még nem készült tanulmányterv sem ezidáig, így kiindulásként DAT-os alaptérképet, ortofotót, valamint helyszíni szemlét kellett tartani, a meglévő tereptárgyak helyét mérésel meghatározni! A délnyugati oldalon történő vezetés nagy hátránya, hogy sok idegen területet érintene a kerékpárút, valamint sűrű növényzet található az árok szélén. Továbbá a délnyugati oldalon Ötvenéves település határában villanyoszlop sor húzódik az árok szélén, ami miatt még több idegen területet kellene igénybe venni, a legjobb minőségű ötvenévesi földekből. Ezzel ellentétben az északi oldalon végig lehet vezetni a közút területén, esetleges fakivágással, ezért az út északi oldala menti kialakítás került kidolgozásra. Az is tény, hogy a pályázatokat nem elég beadni, azt meg is kell nyerni. Valahol azt hallottam minden hájjal megkent, ügyes polgármesterre van szükség. Elképzelhető, hogy így is lehet fogalmazni. Az valóban igaz, hogy nem egyszerű feladat a pályázati projektekre a támogatásra érdemes minősítését kilobbizni! Szerintem ez a polgármester legfontosabb feladata, illetve a közösség építés, mert hiszek a közösség összetartó, emberformáló, értékteremtő erejében. Ha már közösségépítés a fejlesztések mellett továbbra is szeretnénk tartalmat és színes programokat szervezni, településünket pezsgő léttel megtölteni. Ennek érdekében kerestük az elmúlt években a hagyományainkat. Keressük azon kitörési pontokat, amik a településünkre jellemző értékek és életmód korszerű megjelenítésének és stabilizálásának lehetnek eszközei, ezzel megőrizve a településünk arculatát, identitását, közösségteremtő képességét. Ötvenéves esetében az önök állásfoglalása alapján a kialakítan-

dó települési karakter: a nagyváros melletti modern falu. Mint tudjuk Ötvenéves egyike azon győri agglomerációs településeknek, amelyeket egyszerre súlyt és életet a dinamikus fejlődő iparváros közelsége. Ebben a relációban tehát az „újkor iparosításnak” a falvak esetében a falusias értékeket romboló hatásaitól kell megmenteni a településeket, a közösséget formáló hagyományok erősítésével, a falu kínálta életmód korszerű megjelenítésével és terjesztésével, a vidéki környezeti karakter fenntartásával és még sorolhatnánk a 21. századi falu azon tulajdonságait, amivel nélkülözhetetlen értéket és ellentétet kínál a városi létformák mellett, illetve azokkal szemben. A falu, amely szerves emberi közösség, a falu, amely természetközelség, a falu, amely értő és termékeny földközelség, a falu, amely életter és nem pusztán lakóhely. A modern falusias életforma, és életvitel népszerűsítése érdekében az Agrárminisztérium támogatásával útjára indítottuk a Modern Magyar Falu Identitás kereső program sorozatot, melynek központi elemeként, hagyományteremtő céllal létrehoztuk az Ötvenévesi Csiripiszli Fesztivált. Ismétlem hagyományteremtő céllal jött létre a május 11-én megrendezésre került fesztiválunk. Itt az újság hasábjain is szeretném kifejezni köszönetemet közvetlen segítőknek, Belezna Kálmánnak az esemény motorjának, és közvetlen szervező társának Németh Renátának, valamint a szép számú lelkes csiripiszli készítőknek. Bátran kijelenthetem, hogy a nagy számú vendégsereg egy kellemes délutánt, estét tölthetett el a településünkön, híret vihettek Ötvenévesnek és a csiripiszlinek! Választási ígéretem volt a testvértelepülési kapcsolatok kiépítése és ápolása. A testvértelepülési koncepció hasonló a levelezőtársakéhoz, csak itt egész falvak, vagy városok a „társak”. A gyakorlatban sokszor diák-, és egyéb-csereprogramokban, gazdasági-kulturális együttműködésben teljesedik ki a partnerség. Lehetőség van közös Európai Unió pályázatokon való indulásra, akár gazdasági kapcsolatok is létrejöhetnek a települések között. Polgármesterként szeretném, ha olyan kapcsolatokat tudnánk építeni, amelyeket majd nagyon sokáig életnek a települések egymás között. Olyan testvéri közösséget kell építenünk Európában, amelyben testvérnek és testvérnek ugyanolyan jogai és ugyanolyan kötelességei vannak, amelyben az összetartó nemzet fenntartását, épülését, szolgálatát tartjuk a legfontosabb feladatunknak, amely a kölcsönösségen, a felebaráti szereteten, az egymásnak nyújtott segítség sorjázásán alapul, és arra támaszkodik.

Az elmúlt években újjáépítettük kapcsolatunkat a csallóközi Nyársd községgel. Köszönet az Őszidők nyugdíjas klubnak, akik a nyárzsidó nyugdíjas klubban keresztül lelkesen ápolták kapcsolatunkat, kultúránkat, a szokásainkat, a közös nyelvünket. Márá már az aktív korúakkal együtt építjük közösségeinket, kifejezve ezzel is összetartozásunkat. Lengyelországon és Magyarországon is csaknem mindenki ismeri, vagy legalábbis hallott a két nép történelmi barátságáról. A történelmi összetartozás még külön emléknapot is kapott: március 23-a mindkét országban hivatalosan a lengyel–magyar barátság napja. Ezt 2007-ben szavazta meg a lengyel és a magyar parlament, egy évvel azután, hogy Sólyom László és Lech Kaczyński akkori államfők Győrben felavatták az első köztéri Magyar-Lengyel Barátság Emlékművet. Ebben az évben a szomszéd települések, Abda és Börcs vezetésének köszönhetően - akik már több éve rendelkeznek lengyel testvértelepüléssel – természetesen képviselői testületi felhatalmazással én is részt vettem március 22-23-án a lengyelországi Kielce városában a két ország köztársasági elnökeinek részvételével a lengyel–magyar barátság napja okán megtartott központi ünnepeken. Itt találkoztam a Łódzi vajdaságban található Czarnocin község delegációjával. A vajdaság az ország közepén helyezkedik el, Lengyelország geometriai középpontja is a vajdaság területén található. A Łódzi vajdaság a közép-európai alföld és a lengyel felföld határán helyezkedik el. Északi része tágas síkság, déli része enyhe dombvidék. Roman Miksa Czarnocin község polgármestere, itt átnyújtotta testvértelepülési kapcsolat kialakítására vonatkozó felkérését, illetve egy ötvenévesi delegáció látogatására vonatkozó meghívásukat. Ez a település egy falusi község (gmina wiejska), amely a lengyel közigazgatási rendszernek megfelelően 12 faluból áll, székhelye Czarnocin faluban van, és mindösszesen 4100-an lakják. Az ottani emberek főleg mező-

gazdaságból, azon belül is a sertésenyésztésből élnek. A látogatásunk vasárnap esti központi hagyományörző fesztiváljuk keretében az ötvenévesi delegáció vezetőjeként ünnepélyesen átnyújtottam a testvértelepülési felkérésük elfogadására vonatkozó nyilatkozatunkat, egyben meghívásukat Ötvenévesre ez év szeptember 20-22-re, amikor is hivatalosan aláírhatjuk a testvértelepülési megállapodást. Bízom abban, hogy a későbbiekben szervezett találkozások alkalmával településeink lakosai között számos olyan barátság köttetik majd, ami időtlen, nélkülözhetetlen teszi az összetartozás érzését, ezzel ezer élő és eleven szállal fűzi egymáshoz majd településeinket.

A szlovákiai partnerség eredményeként az Európai Unió Interreg V-A Szlovákia-Magyarország Együttműködési Program keretében közösen tudunk pályázatot benyújtani. A Kisprojekt Alap alapvető célja a határon átnyúló társadalmi kohézió erősítése helyi szintű együttműködések támogatásával, valamint olyan hosszú távú együttműködés kialakításával és fejlesztésével, amely során a szereplők a helyi projekteken keresztül szerzett támogatásokat a határ mindkét oldalán fel tudják használni. Esetünkben ez a közös cél a sportpályák öltözőinek kialakítása, felújítása lesz. Az előkészítő munka elkezdődött, a pályázat végső beadási határideje szeptember. Korábbi beszámolóimban már többször leírtam, hogy a pályázati anyagokat a Polgármesteri Hivatal munkatársai állítják össze, nem kis terhet róva a szervezet működésére. Viszont ez a feltétele Ötvenéves fejlődésének, ugyanis így pályázati írás költségekkel nem kell számolnunk. Itt kell elmondanom azt is, hogy az önkormányzatok működési támogatásai, úgynevezett feladat alapú állami normatívákból tevődnek össze. Ez azt jelenti, hogy az állam Ötvenéves esetében is az önkormányzat és intézményei költségvetésének működéséhez szükséges mértékben járul hozzá. A fejlesztésekhez és a felújításokhoz ott vannak a saját bevételek (helyi adók, működési bevételek), és a pályázatok. Az a tény mindenki előtt ismert, hogy településünk saját bevételei nem túlzottan magasak, ezért kiemelkedően fontosak számunkra a pályázati lehetőségek. A pályázatok esetében pedig mindig számolnunk kell egy bizonyos mértékű önrésszel. Képviselő testületünk előtt ismert, hogy Ötvenéves költségvetési helyzetét úgy is megfogalmazhatnánk, hogy vagy az önrész fedezetét tudjuk megoldani, vagy a pályázatió cég finanszírozását. Ugye az utóbbi eset azt jelenti, hogy nincs értelme pályázni, hiszen önrész híján nem valósítható meg semmi sem. Remélem sikerült rávilágítanom, miért fontos a szervezeten belüli pályázatió. Az én feladatom, a koordináció, azaz az eltérő feladatokkal és hatáskörökkel rendelkező, de egymással szoros kapcsolatban álló kollégák együttműködésének, tevékenységének, a pályázati cél érdekében történő összehangolása, úgy, hogy közben a hivatal igazgatási-, pénzügyi-, adóügyi-, és a lakosság részéről felmerülő egyéb problémákat is ellássa. Ez néha bizony túlzott kapacitások igényel, ami miatt többször az operatív munkában is részt kell vennem. Ezért előfordulhat, hogy kevesebbet tudok a település közterületeinek, temetőinek, a játszótérének az állapotával foglalkozni, azokat ellenőrizni.

Ugyanakkor kijelenthető, hogy Önkormányzatunk a 2014-2019. évi gazdasági programja alapján, az akkor elfogadott költségvetési koncepcióban meghatározott irányelvek figyelembevételével tervezte évről évre a működését. A gazdálkodásunk során biztosítani kell a tervezett bevételek közgazdasági megalapozottságát, és azt, hogy csak annyi kiadás valósuljon meg, amennyi az adott közfeladatok ellátásához indokoltan szükséges, illetve csak a település céltudatos fejlődését szolgáló fejlesztéseket, és beruházásokat valósítsunk meg. Ezen elvek betartásának figyelembevételével a 2019-es évben is az önkormányzat nettóított mérleg főösszege átlépi a fél milliárd forintot. Tehát a településünk ebben az évben is a Képviselő Testületi terveknek megfelelően fog gyarapodni, csak a legfontosabbakat kiemelve:

Folytatjuk a buszmegálló felépítmények kialakítását, a Fő utcai járda építést folytatjuk a településközpont felújításával. Az óvoda beruházás folytatásaként a játszóudvar fejlesztését kell napirendre venni, itt az egyik legfontosabb feladat az emésztőgödör megszüntetése, előtető építése az udvari közle-

kedő fölé. Folyamatban van az óvodánál egy gyalogos átgázoló és parkoló kialakítása, a tervezetési eljárás elkezdődött, amely komoly viharokat keltett bizonyos körökben. Írtam már választás lesz, de erről majd később! A tél kezdetéig a túlzott szertár bővítésének a kivitelezését is be kell fejeznünk, a tervezetési eljárás már elkezdődött. Községünk tulajdonában lévő Ötvenévesi Földvári Tibor Sportcsarnok 1993-ban volt átadva, az elmúlt 26 évben alig-alig költöttünk a karbantartására. Azt hiszem a 24. órában sikerült pályázatot nyernünk az épület állagának megóvását szolgáló felújítási munkák megvalósítására. Talán a legfontosabb a sportpadló cseréje, de felújításra kerülnek a földszinti vizesblokkok, szükséges mértékben burkolatcsere, vezeték és szaniter csere lesz. Egyes esetekben indokolt a belső nyílászárók cseréje, korlátok és fűtés csövek festése mázolása, és egy teljes belső falfestés, a világítás szükség szerinti korszerűsítése, a nézőtér felújítása. Amikor e sorokat olvassák, a felújítás már javában zajlik. Örömmel írhatom le, hogy egy nagy álmom, és ígéretem is végre teljesült, a kivitelezést jelentős mértékben ötvenévesi vállalkozók végzik. Azt is el kell mondanom, hogy a jelenleg zajló felújítás folytatására is szükség van még! Meg kell oldani a tetőszerkezet héjazat, ereszcsonornak, bádogozás cseréjét, az ereszburkolat, és a külső fa szerkezet burkolatok javítását, felújítását, valamint a homlokzati vakolatjavítást, lehetőség szerint a külső hőszigetelést. A vonatkozó pályázatunkat beadtuk. Már el is készült a Kormos Köz megvilágítása, azt hiszem ez is több évtizedes tartozása volt a falunak. A Petőfi utca útburkolatának felújítása is megtörténik a Multiházig, valamint a Petőfi utca – Fő utca kereszteződésekben lévő csapadékvíz elvezetési problémák is megoldásra kerültek. Várhatóan ez év nyarán, a Kunszigeti út útburkolatának teljes felújítása is megtörténik.

A Magyar Kormány elindította a „Magyar Falu programot” a kistelepülések támogatására. Ez nagy öröm az 5000 fő alatti településeknek, így nekünk is, hiszen nagyon sok olyan terület van, ahol az elmúlt években láttuk a fejlesztés szükségességét, esetekben még terveket is készítettünk, de sajnos nem tudtunk pályázni, vagy nem nyertünk támogatást. Az ebben az évben elinduló program több területen is lehetőséget biztosít számunkra, hogy az önkormányzati kötelező feladatok ellátásához, fejlesztéséhez forrást szerezzünk. A program összesen 15 célterületet határoz meg, melyekre folyamatosan jelennek majd meg a részletes pályázati felhívások. Az előzőekben bemutatott program alapján Ötvenéves településen is tervezzük pályázatok benyújtását az alábbi területekre: a régi temetőben ravatalozó felújítás, belterületi út-járda felújítás. Bízom benne, hogy a közeli jövőben is „sikerrel vesszük majd a pályázatok akadályait”, és tovább tudjuk fejleszteni településünket a lakossági igényeknek megfelelően.

Itt a nyár, viszont ismert számunkra, hogy a nyári szünet nem csak öröm, hanem esetenként gondot is jelent, hiszen a dolgozó szülők, akik nem tudják a gyermekeik folyamatos felügyeletét biztosítani táborokba íratják be a gyermekeket, a szerencsésebbeknél a nagyszülők segítenek. Mi is próbálunk segíteni, a szociális szolgáltató központ által szervezett nyári táborban részt vevő gyermekek táboroztatását az önkormányzat támogatja. Emellett fenntartjuk a leállás nélküli nyári nyitva-tartást az óvodában. Öszintén remélem, hogy ezek valódi segítségek a gyermekeknek nevelő szülőknek!

Gőzerővel, nagy tervekkel készülünk a Best-Festre, ahol is a programok gerincét az előző évhez hasonlóan a sokak által szeretett fiatalos koncertek adják, a helyi fűző csapatok finomabbnál finomabb ételei, és a kiegészítő, szórakoztató és szabadterei programok adják. Ne felejtsek el beírni a nap-tárba, szeptember 21 Best-Fest Fesztivál Ötvenévesen, addig is kívánok mindenkinek szép nyarat, sok pihenést!

A HELYI ADÓZÁSRÓL - KÖZÉRETHETŐEN

Tisztelt Adózók!



Az alábbiakban az adózással kapcsolatos aktuális, és néhány újbóli említésre érdemes információ közreadásával kívánjuk megkönnyíteni a helyi lakosok vállalkozók dolgát.

Az adózók adatainak karbantartása – adatváltozások bejelentése

Közeleg a helyi adók, és a gépjárműadó elszámolásának és a csekk kézbesítésének ideje. Sajnos minden évben egy-egy alkalommal előfordul, hogy valaki egy elköltözött, vagy elhunyt hozzátartozója

névére kap adószámlakivonatot és csekket. Ezzel kapcsolatban szeretném felhívni ismételtelen a figyelmet arra, hogy az adó adataiban, körülményeiben történt változást magának az adózónak - elhalálása esetén a hozzátartozóknak - kell bejelenteni. Ez alól a gépjárműadó a kivétel, mivel a változásokról az adóhatóság a Belügyminisztériumtól kap tájékoztatást az adott év január 1-én ötévesi állandó lakcímmel rendelkező gépjárműtulajdonosok vonatkozásában. Az év közbeni név, illetve lakcím bejelentése azonban ez esetben is az adózó kötelessége.

Az iratok kézbesítése az adózási törzsadatok alapján történik. Az adatbázis – jelenleg még – nincs központi módon összekapcsolva sem a lakcím nyilvántartó, sem anyakönyvi adatbázisokkal, így az adatok frissítése csak az Önök bejelentése alapján történik.

Az alábbiakban röviden összefoglaljuk a helyi adókkal kapcsolatos bejelentésköteles adatváltozásokat

- Gépjárműtulajdonjogban történő változást az okmányirodában (kormányhivatal) kell bejelenteni az eladónak 8 napon, a vevőnek 15 napon belül.
- Magánszemélyek kommunális adójában a változást pl. ingatlan adás-vétel, öröklés, személyi adatok (név, lakcím) 15 napon kell bejelenteni a Polgármesteri Hivatalban.
- Egyéni vállalkozás, illetve cég alapítása esetén a Polgármesteri Hivatalban kell bejelentkezni helyi iparüzési adó hatálya alá 15 napon belül.
- Östermelői tevékenységet végzőknek, ha az östermelői tevékenységből származó bevétele az adóévben meghaladja a 600.000 Ft-ot szintén be kell jelentkezni a helyi iparüzési adó hatálya alá.

Elektronikus ügyintézés

2018. január 1-jétől az egyéni vállalkozók és gazdálkodó szervezetek elektronikus ügyintézésre kötelezettek. Ez azt jelenti, hogy az adóbevallást, adatbejelentést, bejelentkezést kizárólag elektronikus úton nyújthatnak be. Ehhez elsősorban az **Önkormányzati Hivatali Portált** használhatják, az iparüzési adó bevallására továbbra is elérhető a NAV rendszere is. Elektronikus kapcsolattartásra az **E-Papír rendszer** is használható. Ügyfélkapuval rendelkező magánszemélyek saját döntésük alapján választhatják az elektronikus ügyintézés, nem csak adóügyekben. Fontos kiemelni, az e-mail nem minősül elektronikus ügyintézésnek és elektronikus kapcsolattartási formának. Az Önkormányzati Hivatali Portálról a cég- vagy ügyfélkapuval rendelkező adózók az aktuális adószámla kivonatukat (egyenleg) is letölthetik, így naprakész adatokat szerezhetnek adószámláik aktuális állapotáról.

Tájékoztató az adófizetési kötelezettségről

Évente egy alkalommal (augusztus hónapban) tájékoztatót küldünk az adózók részére az aktuális folyószámla egyenlegükről. A tájékoztató adómeneként tartalmazza a fennálló fizetési kötelezettséget. A törvény szerint magánszemélyek ezt papír alapon, készpénzátutalási megbízással (csekkel) együtt helyi kézbesítő útján kapják meg, cégek és egyéni vállalkozások viszont csak elektronikusán. Felhívjuk a vállalkozók figyelmét, hogy rendszeresen figyeljék ügyfélkapus, cégkapus tárhelyüket, mert minden hatósággal kapcsolatos ügyükben elektronikus ügyintézésre kötelezettek!

Az adó befizetésének módjai:

- Átutalás bankszámláról – bankszámlanyitásra kötelezett vállalkozások számára e megoldást kell alkalmazni, míg mindenki más ezen forma alkalmazása csupán lehetőség, amit az Polgármesteri Hivatal is szorgalmaz.
- Készpénzátutalási megbízás (csekk) – ezt magánszemélyek, és bankszámlanyitásra nem kötelezett vállalkozások alkalmazhatják. Csekket ügyfélfogadási időben a Polgármesteri Hivatalban lehet igényelni.

A helyi adózással kapcsolatos kérdéseikkel személyesen ügyfélfogadási időben, illetve a telefonon az 96/552-207 telefonszámon fordulhatnak a Polgármesteri Hivatalhoz.

Horváthné Cserháti Livia
adóigazgatási ügyintéző

Tisztelt Olvasók!

Elsőnek köszöntök mindenkit, aki részt vett vagy hozzájárult a tavalyi sikeres első Besztfeszt lebonyolításához.

Idén 2019.09.21-én Ötvenyben a sportpályán megrendezésre kerül ismét, a tavaly nagy sikerrel útjára indított Besztfeszt rendezvényünk.

A változás szervezés és számlázás terén, hogy az Ötvenyi Ifjúsági Összetartó Egyesület helyett a fő szervezője az Ötvenyi Községért Közalapítvány lett.

Székhely: 9153 Ötveny, Fő u. 100.

Adószám: 18973547-1-08

Kuratórium:

Gáli Tamás elnök

Pálincás Anita elnökhelyettes

Benkő Réka tag

A közalapítvány célja: a község fejlődésének elősegítése, az óvoda, iskola, könyvtár, polgárőrség és minden civil szervezet, egyesület támogatása a községben működő faluújság kiadványainak szerkesztése, a kábeltelevízió, falutévé adásainak szerkesztése, üzemeltetése, közérdekű műsorok szerkesztése a gyermekek és fiatalok egyéni és közösségi szabadidő eltöltésének, iskolán kívüli nevelésének támogatása, kulturális és sportprogramok szervezése.

Az Ötvenyi Ifjúsági Összetartó Egyesület tovább dolgozik, és mint segítő fog részt venni a szervezésben és lebonyolításban.

A cél továbbra is a fiatalos, pörgős nap összehozása sok programmal, koncertekkel a kilátogatóknak. Fiatalos, lendületes, de "nem csak" fiataloknak fog szólni. Természetesen gyermekes családokra is gondolva ingyenes játszótérrel szeretnénk bővíteni.

Reményeink szerint, akik tavaly hozzájárultak rendezvényünk sikeréhez, - amit ezúton is nagyon köszönünk - azokra idén is számíthatunk.

Szeretnénk elérni továbbá, hogy aki tavaly nem akart vagy nem tudott támogatni minket, azt idén már a támogatóink között köszönthessük.

Első célunk, hogy ha lehet a Besztfeszt mint rendezvény idén is belépődíj nélkül, ingyenesen szórakoztassa a falu és a környék lakóit.

Ebben van nagy szükség a környék cégeinek, vállalkozásainak és persze a lakosságának támogatására. Szeretnénk megkérni Önöket, hogy erejükhez mérve támogassák rendezvényünket.

Támogatóinknak cserében reklámfelületeket tudunk biztosítani: internetes felületünkön, plakátokon, hirdeteinkben. A Besztfeszt helyszínén digitálisan és molinókon tudunk felületet biztosítani. Természetesen az esemény facebook oldalunkon a tavalyihoz hasonlóan, idén is folyamatos megjelenést biztosítunk mindenkinek.

Plusz extra lehetőség:

A 2 db színpadunkat a két legtöbbet kínáló 1-1 támogatónk, mint fő támogatók nevezhetik el. Az általuk adott néven mennének az adott színpad hirdetései. Plusz molinón kívül lenne a színpadon a főtamogató neve.

A szélesebb látogatói kör elérése miatt 1 db Mulató bulisátor felállítását tervezzük. A sátor elnevezéséről egy nagy támogatónk dönthetne. A reklámfelületeken és a molinónak a hely itt is biztosított lenne.

Idén terveink szerint Őket köszönhetjük a színpadunkon:

Ladánybena 27, Carbonfools, Copycon, Audiofuse, NEO, Park,

Darázs Ádám és a Besztfeszt sziklaemelő verseny

Természetesen amatőr zenekarok részére is biztosítanánk bemutatkozási lehetőséget.

Tervezünk pár egyéni és csapatjátékot napközben a közönség számára.

Továbbá maradnánk a 2 színpadon felváltva, folyamatosan pörgő műsormentnél. Támogatások, amelyekre szükségünk lenne és számítunk Önöktől:

- anyagi támogatás (erre van a legnagyobb szükségünk)

Az anyagi (pénz) támogatás az alábbiakhoz kellene:

Színpad, hangosítás, fellépők és segítők bére, valamint a szükséges és nem olcsó kötelező biztosítások

Valamint:

-tombola tárgyak

-eszközök a kivitelezéshez (pl. sátor, sörpad, színpad stb.)

-vendéglátáshoz, étkeztetéshez (főzés, alapanyag, kenyér, evőeszköz, üdítő, szeszes ital stb.)

-segítő munka, bármi, ami a rendezvény folyamán felmerülő feladat (szállítás, szervezés, pakolás, sátor állítás, beléptetés, kivitelezés, stb...)

Természetesen a támogatás összegéről az Ötvenyi Községért Közalapítvány igazolást tud kiállítani.

Amennyiben módjában és szándékában áll az idei Besztfeszt fesztivált támogatni, kérem jelezze az Ötvenyi Polgármesteri Hivatalban vagy Beleznay Kálmánnak:

+36703130822

e-mail: k.beatstudio@gmail.com

Ha igényli, vagy kérdése lenne, esetleg egyeztetni szeretne velünk, kérem jelezze, és felkeressük személyesen.

NAGYON FONTOS A VISSZAJELZÉSE SZÁMUNKRA!!!

Beleznay Kálmán
szervező

Üzletek éjszakai nyitvatartásának szabályozása

2017. évben - elsősorban az Ötvenyi Földváry Kastély működéssel kapcsolatos problémák megnyugtató rendezése érdekében - az Önkormányzat példa értékűnek nevezhető egyeztetési folyamat és szakmai konzultáció eredményeként alkotta meg a vendéglátó üzletek éjszakai nyitvatartásáról szóló új rendeletét. **A rendelet a vendéglátó üzletek éjszakai (munkanapokon 22⁰⁰-06⁰⁰ óra, péntek szombat, valamint munkaszüneti napokon 24⁰⁰-06⁰⁰ óra közötti időszak) nyitvatartási rendjét szabályozza. Az éjszakai nyitvatartás lehetőségét, és ezen időszakban a kerthelység, és a hangosító berendezés használatát – település szinten, az az minden jelenleg és a jövőben Ötvenyi területén vendéglátó tevékenységet folytató vállalkozóra nézve kötelező erővel rendezi. Fontos kiemelni, a rendelet az éjszakai nyitvatartást, és nem a nyitvatartási időben végzett tevékenység zajhatásait szabályozta.**

A jogalkotási folyamatnak aktív részese volt a Győri Városi Rendőrkapitányság, és a kastély környéki lakók képviselőjében eljáró Takács Róbert úr is. A rendelet hatálybalépését követően jelentősen csökkent a problémás esetek száma.

A kevés kivétel azonban 2018. évben ismételt lakossági bejelentéseket eredményezett. E bejelentések egyike, az Önkormányzat törvényességi felügyeletét ellátó Győr-Moson-Sopron Megyei Kormányhivatalhoz érkezett, és elsődlegesen a megalkotott rendeletet kifogásolta. Az Önkormányzat, a Kormányhivatal álláspontját bevárva - annak ismeretében - lakossági egyeztetést kezdeményezett, melyen a bejelentő, a rendőrség képviselője, valamint több helyi lakos is részt vett. Az egyeztetésről készült videofelvétel megtekinthető volt a helyi kábeltelevízió és elérhető a helyi kábeltevé youtube csatornáján is.

Polgármester Úr javaslatai alapján, a Képviselő-testület szinte egyöntetű támogatása mellett a **4/2019. (IV.5.) számú elfogadott új rendelet, a korábbi rendelet módosításának tekinthető - annak törzsszövegére és koncepciójára épül.** Kiseb jogtechnikai módosítások mellett két, az érintettek számára érdemi változást jelentő változtatást tartalmaz. Ezek a következők. Nincs lehetőség engedély kiadására olyan éjszakai rendezvény esetén,

amelynek záró időpontja munkanapra esik – ezzel rendelet biztosítja azt, hogy a munkába járók, munkanapjukat megelőző éjszaka, zavartalanul tudjanak pihenni. Második érdemi változás az, hogy az éjszakai, épületen kívüli zeneszolgáltatást is biztosító engedély akkor adható ki, ha a rendezvény helyi civil szervezet közreműködésével valósul meg, vagy a kérelmező valamennyi közvetlen szomszéd hozzájáruló nyilatkozatát bemutatja.

A rendelet előkészítésével párhuzamosan tárgyalások zajlottak a Kastély tulajdonosával. A tárgyalásokat lezáró megállapodásban a tulajdonos, az éjszakai udvari rendezvények számának radikális csökkentésére, a rendeletben foglaltak betartására tett ígéretet, e mellett jövőbeni célként a Kastély látogathatóvá tételének, és programhelyszíneként történő közösségi használatának lehetősége is megfogalmazódott.

A döntéshozók bíznak abban, hogy a jogszabály, valamennyi érintett számára - egymás méltányolható érdekeinek tisztteletben tartása mellett – megteremtí a békés egymás mellett élés jogi kereteit.

dr. Földesi Tamás
jegyző

Falugazdász ügyfélfogadása:



minden páros hét hétfőn 12:00 - 16:00 között
Ötvenyi falugazdász:



Dr. Ajtony Zsoltné
telefon: 70/529-6841
email: ajtony.lorincne@nak.hu

Járási ügysegéd ügyfélfogadása:

Minden páros héten csütörtökön 13.15-14.00 óra között.
Helyszín: Ötvenyi Polgármesteri Hivatal.

Tájékoztatjuk Önöket,



hogy a szünyoggyérítéssel kapcsolatos ütemterv minden hét elején a katasztrófavédelem központi honlapján elérhető:
<http://www.katasztrofavedelem.hu>

A szünyoginváziós helyzet megoldását a környék településeivel együtt gondolkodva, egy közös tulajdonú meleg kód képző gép megvásárlásában, és megfelelő személyzet (egészségügyi gázmester) alkalmazásában látjuk megoldottnak. Így süríteni tudnánk a szünyog gyérítéseket, a gép átvételére és beüzemelésére a 30. naptári héten kerülhet sor!

Felhívás parlagfű-mentesítésre



Felhívom a Tisztelt ingatlan tulajdonosok/földhasználók figyelmét, hogy az élelmiszerláncról és hatósági felügyeletéről szóló 2008. évi XLVI. törvény 17. § (4) bekezdése értelmében a földhasználó köteles az adott év június 30. napjáig az ingatlanon a parlagfű virágbimbójának kialakulását megakadályozni, és ezt követően ezt az állapotot a vegetációs időszak végéig folyamatosan fenntartani.

Belterületi parlagfűves ingatlanok tekintetében a jegyző köteles közérdekű védekezést elrendelni, ennek költségeit az ingatlan tulajdonoson behajtani, továbbá megküldeni az adatokat a területileg

illetékes Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatalnak, aki a mulasztókkal szemben kiszabja a növényvédelmi bírságot. A növényvédelmi bírság legmagasabb összege 15 millió forint, legkisebb összege 15 ezer forint. A hatóság a parlagfű elleni védekezésre felszólító levelet nem küld, hanem azonnal érdemi intézkedéseket köteles tenni.

Kérem a Tisztelt ingatlan tulajdonosokat, hogy fenti határidőre a gyommentesítési kötelezettségüknek tegyenek eleget, hisz a parlagfű mentesség mindannyiunk közös érdeke, nem beszélve arról, hogy gyors intézkedéssel mentesülhetnek a kötelező határozat és bírság, valamint a közérdekű védekezés költségének megfizetési kötelezettsége alól.

Tájékoztató hulladékok elhelyezéséről

Felhívom a lakosság figyelmét, hogy a közterületeken elhelyezett szelektív hulladékgyűjtő konténerek körül a hulladék zsákban történő lerakása, továbbá a veszélyes hulladék és egyéb lomok elhelyezése a sziget körül szigorúan TILOS, melynek megszegése szabálysértési bírságot von maga után!

A szelektív szigetek kamerával történő megfigyelése folyamatban van, melynek segítségével minden esetben az illegális személerakó tetten érhető, és felelősségre vonható.

Kérjük, hogy a különböző hulladékokat az alábbiak szerint helyezték el a szelektív rendszerben!

Hulladék típusa	Hulladékudvar	Szelektív sziget	Barna fedeles kuka	Fekete fedeles kuka
ablaküveg, akkumulátor, bútor, elektronikai cikkek, építési törmelék, étolaj, fémhulladék, festékdoboz, festékmaradék, gumiabroncs, hungarocell	X			
ágyasedék, fahulladék, gyaluforgács	X		X	
ásványvízes palack, műanyag csomagoló, fóliák, kartonpapír,	X	X		
szennyezett élelmiszer, kutyaürülék, macskaalom,				X
ételmaradék, fahamu, falevél, fűkaszalék,			X	

A hulladékudvar Ötvevény-Kunsziget közötti közútról az Ötvevényi Sportpálya végénél található (9153 Ötvevény, Szabadság u. 20.)

Nyitvatartási idő: Hétfő: zárva
Kedd: 12:00 – 18:00
Szerda: zárva
Csütörtök: zárva
Péntek: zárva
Szombat: 14:30 – 18:00
Vasárnap: zárva

Lakossági tájékoztató – az avar és kerti hulladék égetésének szabályai



Ötvevény Község Önkormányzatának Képviselő-testülete ez évben 2/2019. (II.04.) számon megalkotta az avar és kerti hulladék égetésének helyi szabályaira vonatkozó önkormányzati rendeletét. A rendelet szövegezésénél a Képviselő-testület két alapvető szempontot tartott szem előtt. Egyrészt azon lakossági észrevételeket, amik az elmúlt időszakban - elsődlegesen az égetési időszakok szűkítésének céljából fogalmazódtak meg, másrészt a település jellegét, a falusias karakterét, a településre jellemző teleknagysághoz kapcsolódó területkarbantartási feladatokat.

Ötvevény község területén az itt lakók túlnyomó többsége nagyobb kerttel rendelkező családi házban él. Ezen ingatlanokon olyan mértékben keletkezhet avar és kerti hulladék, amelynek égetésére – különösen amennyiben az ingatlan használója több műszakos munkarendben dolgozik – nem elegendő a győri agglomerációs településeken alkalmazott rendkívül kis számú, és rövid égetési időszak. (pl.: heti egy nap)

Ennek megfelelően az új rendelet a korábbi rendeletnél lényegesen szűkebb lehetőséget biztosít az égetésre, azonban a fent leírtak okán három napot jelöl ki e célra. **Égetésre kijelölt időszakok: hétfő, szerda, szombat, 9-18 óra közötti időszak. Az égetés időtartama egyhosszában 3 órát nem haladhat meg.**

A fenti időszakban is tilos az égetés ünnepnapon, illetve egészségügyi intézmény, óvoda, iskola, sportlétesítmény 100 méteres körzetében, az intézmény működési ideje alatt égetni. Tilos továbbá az égetés az **országos tűzgyújtási tilalom idején.** (ennek időtartamáról az alábbi linken tájékozódhat: www.katasztrofavedelem.hu) Tilos az égetés **erősen páráos, ködös esős időben. Tilos az égetés közterületen.**

Égetni csak a helyben keletkezett avart és kerti hulladékot szabad, ezeket is csak légszáras állapotban.

Az égetés alapvető szabályait állami jogszabályok határozzák meg és ezek jelölik ki a szabálytalanság esetén eljáró hatóságok körét is. Aki szabálytalan égetést tapasztal az az alábbi fórumokon tehet bejelentést.

Legszélesebb körben (ide tartozik a meg nem engedett anyagok égetése is) a 306/2010. (XII.23.) Korm. rendelet alapján, a területi környezetvédelmi hatóság, esetünkben a **Győri Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Környezetvédelmi Osztálya** járhat el. (tel: 06 96 524003) Bizonyos esetekben 259/2011. (XII.7.) Korm. rendelet értelmében, a **Győri Katasztrófavédelmi Kirendeltség is illetékes** (tel: 06 96 510620). Élet- és vagyonbiztonságot veszélyeztető égetés esetén a **tűzoltóság központi segélyhívó száma - 105 -** is hívható.

Kérjük a tisztelt ingatlan használókat, hogy a kerti hulladék égetés során a jogszabály előírásaira figyelemmel, és szomszédok és a tágabb lakóközösség életviteli szokásaira tekintettel járjanak el.

dr. Földesi Tamás
jegyző

Ötvevényi Csiripiszli fesztivál



Az Önkormányzat 2018. év végén „Modern Magyar Falu – identitáskereső rendezvénysorozat” címmel sikeres pályázatot nyújtott be az Agrárminisztériumhoz. A pályázati kiírás célja a Hungarikumok és a Nemzeti Értéktárban szereplő értékek megőrzése, népszerűsítése. Ötvevény pályázatában a Csiripiszli Fesztiválon kívül, a vidéki konyhakerteket bemutató előadássorozat, valamint a modern falu fogalmának alapértékeit meghatározó tanulmány elkészítése szerepel. A fesztivál a hagyományörzés jegyében



zajlott. Ennek megfelelően nevét a táj jellegű édességről a Csiripiszliről kapta, és fellépői között a Nemzeti Értéktárba felvett Szanyi Bokréta Néptánc-



együttes, és a Petrás Máriával fellépő Muzsikás Együttes is szerepelt. Az est fergeteges hangulatáról a Balkan Fanatik, majd a Mongoose gondoskodott. A fesztivál kora délutántól kínált programokat felnőtteknek, gyermekeknek egyaránt. A rendezvényt megtisztelte jelenlétével Dr. Nagy István agrárm-

niszter úr is. A szervezési feladatokban az Önkormányzat szakmai partnere, Belezay Kálmán úr volt.

Bízunk benne, hogy a rendezvény nem csak hagyományörző, de hagyományteremtő szerepet is betöltött, így jövőre immár második alkalommal kerül majd megrendezésre az Ötvevényi Csiripiszli Fesztivál.

Dr. Bider Zsolt
polgármester

...„Kutya bajok”...



Ezúton is szeretnénk felhívni – első sorban a kutya tartók figyelmét – a felelős kutya tartás általános szabályaira.

Az alapvető szabályok előírják, hogy az eb tulajdonosa köteles arról gondoskodni, hogy az állat korának, fajtájának és szükségleteinek megfelelő tartási, ételmezési, gondozási, valamint egészségügyi körülmények között élhessen.

Szintén a tulajdonos kötelessége olyan körülményeket teremteni, hogy kutyája, kutyái a tartási helyükről, udvarból ne tudjanak el- vagy kiszökni, függetlenül attól, hogy milyen vérmérsékletű kutyáról van szó.

Utcán, közterületen kutyát kizárólag pórázon, olyan módon lehet sétáltatni, hogy az még időlegesen se maradjon felügyelet nélkül. Az olyan eb, amelynek akár csak mérete miatt is szükséges, a szájkosár használata indokolt és ajánlott.

A tulajdonost – a teljesség igénye nélkül – a fentiekben túl az alábbi kötelezettségek terhelik:

- a tulajdonos köteles minden, három hónapos kort betöltött kutyáját az arra jogosult hatósági állatorvosnál bejelenteni, transzponderrel (köznapi nyelven chip-el) megjelölni és első alkalommal, majd évente veszélyes elleni védőoltást beadatni. Első alkalommal az állatorvos kiadja a külön jogszabály szerinti ún. kisállatkönyvet, melyet meg kell őrizni, abba az állatorvos a transzponder számát rögzíti, illetve bejegyzi többek között a védőoltások megtörténtét.
- a gazda köteles bejelenteni továbbá az önkormányzatnál is, ha három hónaposnál idősebb kutya a tulajdonába, gondozásába kerül, ha a bejelentett kutyája elpusztul, eladja, stb.

Az előző szám megjelenése óta elhunytak:



id. Réti Antalné,
Kelemen József, Delbó Zoltánné,
Németh Marianna,
Kormos László, Bodor Imréné
Dékány Ferenc, Orbán Krisztián
Horváth Ignác, Péntes József
Dr. Vermes Ágoston Gusztáv
Ujj Károly János, Pápai Vince
Szalai Antalné, Kántor László

Emléküket megőrizzük.

Az előző szám megjelenése óta születettek:

Rácz Dorián Renátó,
Somogyi Anna, Szőke Zétény Gergő,
Bodor Tamás, Szilva Bence,
Győr Bence, Marczis Noel Olivér,
Németh Blanka Zoé, Knauz Emili,
Rosenbecker Léna, Kovács Balázs,
Németh Márk, Neuperger Nolen,
Korsós Márk, Uhrin Mila Borka,
Kalmár Petra, Szekeres Adél,
Kádár Benedek

Gratulálunk a boldog szülőknek!



Gyermeknap

„Sebezhető, törékeny, gyenge gyermekek,
Félelmet, veszélyt ők még nem éreznek,
Bátrak, elszántak, mindig tetre készek.
Vidámságuk örömteli, derűlátó, gondtalan,
Folyvást kacagnak meg nem unva boldogan.”
(Tordai Mihályné: Óvd a gyermeket)



Idén a május végére előre jelzett bizonytalan időjárás miatt Pünkösdi vasárnapján tartottuk meg a gyermeknapot a Tátika játszótér melletti füves területen. A szikrázó napsütéses idő kedvezett a szabadterei programoknak. Volt ugrálóvár és különböző kézműves foglalkozásokat is tartottunk. A bátrak beülhettek a megunhatatlan tűzoltóautóba. Az Őszidők Nyugdíjas Egyesület tagjai az elmaradhatatlan palacsintával kedveskedtek a kicsiknek. Borbélyné Éva néni sajtost és fánkot hozott magával. A színpadon Dollár papa szórakoztatta az érdeklődőket. Napvégén a szerencsés széljárásnak és Török Sándor hőlégballon pilótának köszönhetően egy rövid légi utazásra is lehetőség nyílt. Ezúton is köszönjük a közreműködők segítségét és támogatását!



„Fent a felhő szélén
egy angyal mindent lát,
hogy a világot a Földön
gyerekek rajzolják.
Kicsiny, hegyezetlen
színes ceruzák”
(Kormorán: Egy angyal mindent lát dalszöveg részlet)

Horváthné Cserháti Livia

Március 15.



Hagyományos március 15-ei ünnepünknek, mellyel az 1848-as forradalom és az 1849-es szabadságharc emlékének tisztelegtünk ebben az évben is a Multifunkcionális Szolgáltató Ház adott otthont.

Immár 171 év telt el azóta, hogy történelmünk egyik legfelemelőbb pillanatát, óráit, napjait élte át a pesti ifjúság idealizmusa, mely győzedelmeskedett a mindig lehúzó kishitűséggel szemben.

Volt egy szabadságharc, egy súlyos katonai vereség, megadás, megtorlás, rémuralom, néma ellenállás. Mégis állítható, hogy az önkényuralom bátyái ekkor kezdtek leomlani. A reformkorban ugyan sokat fejlődött az ország. A masszív falak hajszálrepeséit már feszegette a történelmi idő, de még a legnagyobbak –Kossuth és Széchenyi- sem hitték, hogy ez képes ledönteni a hazánkat bénító és korlátozó rendszert.

Nem Magyarországa volt az első szikra, Bécsben és Párizsban, Olaszországban és a német államokban is ekkor támadtak fel a forradalmi elégedetlenség hullámai. Megragadni a fiatalok bátorságára volt szükség. Ez nem a csendes bölcsélet időszaka volt. Hisz a legnagyobb cél a közjó, hazánk politikai és gazdasági függetlenségének elérése volt a tét, az esély. Erre a bátorságra ma is szükség lehet, ha nem is ilyen radikális formában. Egy másik nagy tanulság, hogy széles összefogással sikerült a történelmi távlatból már látható sikert elérni.

Ne feledjük, hogy márciusi forradalom és szabadságharc a kegyetlen megtorlás ellenére is előkészítette egy bölcs kiegyezés lehetőségét, egy szinte példátlan fejlődést 1867-től az első világháború vérvizataráig. Deák Ferenc és társai felismerték az egyetlen esélyt hazánk kulturális és gazdasági felemelkedéséhez. Elődjünk nagyon is megbecsülték 1848 emlékezetét. Nekünk egy békés rendszerváltás gyermekeinek is meg kell becsülnünk. Belőle tanulhatjuk meg életre váltani a szabadságot, az emberhez méltó teljes életet. A szabadság csak lehetőség és nem örökkévaló. Nap-nap után, újra meg újra meg kell küzdeni érte.

Dr. Bider Zsolt ünnepi beszédét és általános iskolásaink zenés-verses műsorát és az Őszidők Nyugdíjas Egyesület előadását követően került sor az „Ötvenyért” díjak átadására.

Megemlékezésünket a Petőfi szobornál koszorúzással zártuk.

A 2019-es év díjazottjai

Németh Józsefné született Mitring Rozália nyugalmazott gyémántdiplomás tanító „Ötvenyért Pedagógiai díj” elismerésben részesült.

Németh Józsefné Juci néni 1962-ben került falunkba férjével, néhai Németh József iskolaiigazgatóval. Még ebben az évben megszületett gyermekük. Ötvenyén építkeztek és azóta is itt él lánya családjával.

Juci néni 63 éve végzett a Győrben, az Állami Tanítóképzőben és közel 39 éven át tanította írni-olvasni a gyerekeket. Pályáját Mosonszentjánoson kezdte, majd Kimle következett. 1962-től 1992-es nyugdíjazásáig állt az ötvenyeni katedrán.

Hivatása iránti elkötelezettségét igazolja, hogy már tanítóképzős évei alatt nyaranta óvodát vezetett. Az 1950-es években pályakezdőként mindennapos küzdelem volt a határsávnak számított Mosonszentjánosra diákjaihoz eljutnia Kimléről.

Hősök Napja

Emlékezz!

Egy mécses imbolygó lángja;
egy néma fedetlen főhajítás;
részvét és mélyseges tisztelet!
A magyar nemzet fia
soha nem hunyhatnak szemet
Hőseink dicső tettei felett!



A Hősök emléknapját az 1924. évi XIV. törvénycikk rendelkezése értelmében minden év május utolsó vasárnapján tartják Magyarországon. 1945-től fél évszázadon át az ünnepet nem tartották meg. A XXI. században egy rendelkező törvény újra nemzeti ünnepé nyilvánította a Hősök Napját. A magyarság ezer esztendeje alatt, fegyverrel és fegyvertelenül harcoló összes férfi és nő, aki a magyar haza védelmére kelt, tettével kiérdemli a tiszteletteljes megemlékezést ezen a napon.

A Magyar Hősök Emléknapja szüleink és nagyszüleink küzdelmei, fáradásai előtti tisztelgés is, aminek az ad igazán értelmet, ha lesznek olyan nemzedékek, amelyek méltó módon, békés körülmények között folytatják és teljesítik majd az elődök örökségét.

Ötvenyén a megemlékezést hagyományosan a Millenniumi Emlékparkban tartottuk, melyet Dr. Bider Zsolt polgármester ünnepi beszédével nyitott meg. Winkler Zsolt plébános imát mondott nemzetünk hősi halottjaiért. Dékány Lászlóné Szeres néni idén is versmondással fejezte ki tiszteletét. Az Őszidők Nyugdíjas Klub énekléssel működött közre, melyet Dudás József hangszeren kísért.

Ezúton is köszönjük a színvonalas előadást és a megjelenteknek a részvételét.

Horváthné Cserháti Livia

KÖNYVÁTADÁS



2019. április 25-én a Polgármesteri Hivatal tárgyalójában Dr. Bider Zsolt jelenlétében Németh Józsefné nyugalmazott pedagógus egy 30 évig őrzött értékes tankönyvet adott át Winkler Zsolt plébánosnak.

A kiadvány egy 1911-es kiadású olvasókönyv katolikus elemi iskolák III. osztályosai számára. Írója Öveges Kálmán tanító volt, akiről a győri Apáczai Csere János Tanítóképző Gyakorló Általános Iskoláját nevezték el. Öveges Kálmán az intézmény első tanítója, akinek ötvenyeni rokonai is voltak.

Horváthné Cserháti Livia

A Nemzeti Összetartozás Napja



Június 4-én délután ünnepséget tartottunk a Millenniumi Emléparkban a Nemzeti Összetartozás Napja alkalmából. A megemlékezés a Himnusz közös eléneklésével és Bacsó László Nyarad község polgármesterének ünnepi beszédével kezdődött, melyet Tuba Kálmán képviselő történelmi visszatekintése követett:

„Június 4-e van, a trianoni békediktátum 99. évfordulója, amit immár 9 éve a Nemzeti Összetartozás Napjaként tarthatunk számon. De ugyanakkor gyásznapi is a mai. Egészen a második világháború végéig szinte minden magyarországi településen, de a nagyobb városok mindegyikében félárbócra eresztett emlékműveket, úgynevezett országzászlókat emeltek. Mintegy figyelmeztető felhívásként minden magyar számára, hogy nem felejtünk, hogy nem nyugszunk bele!

Valóban, a mai nap gyásznapi is. 1920. június 4-én Trianonban egy olyan békének nevezett diktátumot kényszerítettek Magyarországra, amilyenhez hasonlóra még nem volt példa a világtörténelem során. Színmagyar-lakta városokat és falvakat szakítottak el hazánktól, arra kárhóztatva az ott élő nemzettestvéreinket, hogy másodrangú állampolgárként, mint kisebbség éljenek a saját földjükön. Engedjék meg, hogy idézzem gróf Apponyi Albert trianoni védőbeszédének egy részletét, melyet ezen békediktátum aláírása előtt mondott, amely mélyen tükrözi az akkor érzett fájdalmat, gyászt, de egyben a magyar élni akarást is:

„Önök most megásták Magyarország sírját, de Magyarország ott lesz a temetésén mindazon országoknak, amelyek most itt megásták Magyarországot sírját.”

Eltelt azóta 99 esztendő. A magyarság még él, és élni akar. Erre talán legjobb példa, a gúnyhatáron átívelő szeretet, a testvérkapcsolatok keresése, akár egyéni, akár települési szinten. Az, hogy június 4-ét már nemcsak gyásznappként élhessük meg, hanem a Nemzeti Összetartozás Napjaként is. Nem ártott neki sem a Párizsban kétszer ránk erőltetett országghatár, nem törölkötte ki majd 40 éves elnyomás és tagadás a huszadik század végén. Mikor megemlékezni is tilos volt a mai napról, mikor azt, hogy határaink túloldalán több millió magyar ember él elnyomásban, az elnyomókkal cinkosok hallgatásba burkolva titkolták, és üldözték mindazokat, akik csak meg merték említeni Trianont.

Egy gondolat erejéig emlékezzünk most meg minden határon rekedt magyar testvérünkről, mindennapi küzdelmeikről megmaradásukért nemzeti öntudatukban, magyarságukban. Mert az elnyomás még ma is létezik. Épp tegnap olvastam egy cikket Ferenc pápa csíksomlyói látogatásáról. A román karhatalom nyomására cenzúrázták a Szentatya erre az alkalomra készített miseruháját. Hogy miért? Mert azon magyar szöveg szerepelt! Felvidéken olyan

törvényt hoztak a megszálló szlovák politikusok, amely megtiltja egy másik ország himnuszának éneklését. Hogy miért? Mert a szinte teljesen színmagyar Dunaszerdahely labdarúgócsapatának, a felvidéki magyarság büszkeségének mérkőzése előtt a szurkolók éneklék.

A Nemzeti Összetartozás Napja van. Összetartozunk, ahogy a népszerű nemzeti zenekar, az Ismerős Arcok is megénekelte, ami már-már az előbb említett DAC csapat szurkolóinak himnuszává vált, a Nélküled című dalban: „mert egy vérből valók vagyunk!”. Összetartozunk és élni akarunk! Ezt üzenik a határainkon túl rekedt testvéreink. Ezt üzenték, mikor a dunaszerdahelyi DAC és a székelyföldi Sepsiközi OSK labdarúgó csapatok barátságos mérkőzést játszottak. A két szurkolói tábor egy szektorban buzdította csapatát, együtt énekeltek a „Nélküled”-et, majd a magyar Himnuszra együtt dobogtak szívével. Ezek a szurkolók aznap üzentek nekünk és a világnak egy kifeszített molinóról, amire az alábbi mondatot festették:

„Nem határon túli magyarok vagyunk, hanem határtalanul magyarok!”

Tuba Kálmán képviselő beszéde után az Ötvenévi Nyugdíjas és Polgári Egyesület énekkarának előadását és Dékány Lászlóné Szeresné szavát hallhatták a megjelentek. Bacsó László és Dr. Bider Zsolt polgármesterek, Sik Gyula alpolgármester és Tolnai Jánosné egyesületi elnök közösen helyezték el a megemlékezés koszorúját.

Az ünnepség zárásaként a résztvevők közösen énekeltek a Szózatot.

Horváthné Cserhádi Livia



ÖTTEVÉNYI MACKÓ – KUCKÓ NAPKÖZIOTTHONOS ÓVODA ÉS BÖLCSŐDE

Intézményvezetői bemutatkozás

Kedves Ötvenéviényiek!



2019 január 1-e óta dolgozom a Mackó - Kuckó Napközi Otthonos Óvoda és Bölcsődében.

Nagy tervekkel és még nagyobb lelkesedéssel jöttem községükbe. Sok állomás volt életemben. Hol könnyebben, hol nehezebben vettem az akadályokat. Dolgoztam falusi óvodákban és Győr több óvodájában is. Rengeteg tapasztalatot gyűjtöttem – jókat, rosszkat egyaránt. A mai napig tanulok – mindig jobbra, többre vágytam.

A főiskola elvégzése után tudtam, hogy ez nem jelenti a tanulmányaim befejezését. Olyan elhivatott környezetvédőkkel találkoztam Pedagógiai Intézetben végzett munkám során, akik meghatározták pályám fejlődését.

A megyei pedagógiai lap társszerkesztője és írója lettem. Az itt végzett munka, és a körül vevő szakemberek terelgettek tudatosabb környezeti nevelővé válásom útján.

Több óvodában szereztem meg a „Zöld Óvoda” címet. Az ötvenévi óvodának is én írtam ajánlást, hogy „Zöld Óvodává” válhassanak.

„Azért vagyok pedagógus, hogy a természetnek nyers gyémántját szép vigyázzal csiszoljam kristályba”

Németh László

Számos pályázatot írtam és büszke vagyok arra, hogy mindegyik pályázat nyertes volt. A pályázati pénzekből sok programot szervezhettem – így színesítve az óvodai életet. Sok eszközt, játékot, dekorációt vásárolhattam.

A rengeteg és sokrétű feladat mellett 2007-ben beiratkoztam a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Gazdaság- és Társadalomtudományi Kar Közoktatási Vezető szakra, melyet 2009-ben kiváló minősítéssel elvégeztem. Mindig, mindenben a fejlődést, a megújulást kerestem. Ezért is vettem részt sok és sokféle továbbképzésen. Egy „Jó Gyakorlatot” is készítettem – „Erdő az egész világ”- Környezettudatos magatartás alakítása komplex módon címmel – mely megtalálható az EDUCATIO szolgáltatói kosarában. 2014-ben felkérték „Zöld Óvoda, Ókoiskola Programok kiszélesítése” projektben való részvételre. Az Oktatásutató és Fejlesztő Intézet (OFI), a Széchenyi Programiroda, a Zöld Óvoda Országos Forrásközpont (KOKOSZ), a REFLEX Környezetvédő Egyesület és a Humusz Szövetség közösen egy országos pályázat keretében segítette azokat az oktatási intézményeket, melyek már Zöld Óvodák és Ókoiskolák, vagy valamelyike szeretnének lenni.

Az egyesületek egy több éves program során ingyenes útmutatók, segédanyagok, személyes tanácsadások és térítésmentes akkreditált képzésekkel segítette a nyugat-dunántúli régióban az ókoiskolák és zöld óvodák hálózatának bővítését, illetve a címekre pályázók felkészülését. Ebben a projektben a REFLEX megbízásából szakmai tanácsadó, mentor, és képzésekben előadóként vettem részt. Az információk napokon tájékoztatót adtam a Zöld Óvodákról, bemutattam a Jó gyakorlatomat. Mentorként személyesen, telefonon, e-mailes tanácsadást végeztem – pályázati tudnivalókról, szakirodalmról, bemutatókról, Natura 2000 - ről. Ez a nagy horderejű projekt a Svájci – Magyar Együttműködési Program társfinanszírozásával valósult meg. Ugyan csak 2014-ben hívtak előadónak az Országos Egészségfejlesztési Intézet által szervezett Workshopra – Győrbe. Itt a témám szintén a Zöld Óvodák

népszerűsítése volt.

A fent említett Svájci – Magyar Együttműködési Program keretében részt vehettem egy, egyhetes tanulmányúton Svájcban/ Zürichben. Büszke vagyok, hogy Győr-Ménfőcsanak, Vas, és Zala megye óvodapedagógusait képviselhettem. A tanulmányúton megismerkedtem a svájci környezeti neveléssel. Mindig nagy szeretettel és szakmai alázattal segítettem a fiatalokat. Több főiskolai hallgató töltötte nálam gyakorlati idejét. Az elmúlt években mentora voltam egy fiatal kolléganőmnek. Ők aktív részeseiké váltak mesterprogramomnak is.

2016-ban értesültem arról, hogy országos pályázatot írtak ki, melyben keresik az ország kreatív óvónőjét. Mindig kreatívnak tartottak és én is úgy gondolom, hogy az vagyok. A gyerekekkel is rengeteget „kreatívkodunk” – ezt ők hívják így! Mindent gyűjtünk, és ötletes dolgokat készítünk belőle. Használati és dísz tárgyakat, játékokat és ajándékokat. Ebben a pályázatomban is bemutattam az óvodában folyó környezeti nevelést, sok-sok képpel illusztrálva. Nagy örömmre egy kisebb díjat nyertem. Persze nem ez a kis tárgy volt a fontos, hanem az, hogy országosan is felfigyeltek munkámra.

2018-ban mesterpedagógus lettem. Mesterprogramom is természetesen a környezeti neveléssel foglalkozik. Örömmel tudatom Önökkel Kedves Ötvenéviényiek, hogy az óvodába járó kisgyermek és szülei profitálhatnak ebből a programból a legtöbbet, hiszen mesterprogramomat ebben az óvodában végzem. Első mérföld köve most vette kezdetét, melynek keretében az óvoda udvarán egy Tanösvényt hozunk létre. Remélem, sok élményt fogok ezzel okozni a falu kisgyermekének.

Ugyan csak 2018-ban a Földművelésügyi Minisztérium kiírt egy pályázatot, melynek címe: Óvodai szemléletformálás a Pannontáj Sokoró Natúrparc területén – e pályázat lehetővé tette, hogy mesekönyvet írhattam, módszertani segédanyaggal és egy térségi munkacsoportot hozhattam létre, mint a pályázat szakmai vezetője.

Céljaim a hátralévő évekre:

Tisztelegesen, tudásom legjavát adva szeretnék dolgozni. Mindent megteszek, hogy elkötelezett nevelő legyek továbbra is. Hiszem és tudom, hogy az egyik legszebb hivatás az enyém.

Olyan vezető szeretnék lenni, aki demokratikus elveket vall, és úgy irányítja az intézményt, hogy példát mutat, tettekre sarkallja a kollégáit. Természetesen mindezt úgy szeretném tenni, hogy a közvetlen és közvetett partnereink megelégedettek legyenek.

„Ha az ember életében elültet egy fát, felnevel egy gyereket, vagy megír egy könyvet, már nem élt hiába” (Ókori indiai bölcsesség)



Molnár Imréné
intézményvezető - mesterpedagógus

Télűzés, télkergetés, kiszélesítés

Az óvodában folyó hatékony nevelőmunka fontos része a hagyományok, jeles napok felelevenítése, átörökítése és megőrzése. Télűző, tavaszváró, télkergető téma hetet tartottunk február utolsó napjaiban. Zárásaként pedig elégettük a kiszélesítést, felelevenítve ezzel egy régi népszokást. A kisse elkészítése (bot vázra öltöztetett, szalmával kitömött báb) és a télkergető mon-

dókák, versek, dalok megtanulása a Katica csoportos gyermekek feladata volt. Természetesen a többi csoport gyermekeit is megkértük a mondókák, versek, dalok elsajátítására, valamint kicsi kiszabók készítésére. Ezen a szép, napsütéses délelőttön minden csoport felöltözve, kezében a kiszékkel, kivonult az erre a tevékenységre kijelölt helyre, hiszen a kiszabót egy nagy téren szokás elégetni, úgy, hogy mindenki körbe tudja állni. (A biztonsági felügyeletet önkéntes tűzoltóink látták el.) A bábu a telet, a hideget, a rontást és úgy általában a rossz dolgokat jelképezi, a tűz pedig a tisztító, illetve gonoszűző szerepet tölti be. A gyerekek nagy öröme lehetett hangoskodni, ugyanis a kiszabó meggyújtásával együtt hangos kerepeléssel, zajkeltő eszközökkel történő hangadással, télizűz mondókák elmondásával üztük el a telet és hívogattuk a tavaszt.



"Jer, jer, kikelet, seprűzd ki a hideget! Ereszd be a meleget, dideregtünk eleget!" Amíg a tűz ég, addig a kiszabóból hamu nem lett, addig mondtuk a mondókákat, és énekeltük az énekeket. "Ég a kisé, lánggal ég, bodor füstje felszáll, tavaszodik, kék az ég, meleg a napsugár. Mire füstje eloszlik, a hideg kód szétfoszlik, mindjárt kitavasodik!"

A nagy hangoskodással jeleztük, nekünk már elég volt a télből, jöjjön már a tavasz.

"Haj, ki kisé haj, süss be hozzánk fényes nap. Kivisszük a betegséget, behozzuk a meleget, haj kisé haj, süss be hozzánk fényes nap! Jöjjön a tavasz, vesszen a tél!"



Ezután pedig a tavaszt jelképező zöld kapu alatt mindenki átbújhatott a jó időbe, közös énekléssel kísérvé. Vidáman, hangosan szóltak a tavaszváró dalok. Biztosan jól elkergettük a telet, hiszen fényesen ragyogott fölöttünk a napocska. Jól érezte magát mindenki a télkergető népszokás felelevenítése során.

Érdiné Szabó Edina – Katica csoport



„Nem minden hulladék szemét!”

Március 1-je az Újrapapír Világnapja. Az intézményünkben a környezettudatos, természetbarát életformára a mindennapi élettel nevelünk. A közvetlen élményeken alapuló tevékenység hatására fejlődik a gyermekek érzékenysége, megszeretik környezetüket, védik azt és eligazodnak benne. Gyekszünk pozitív érzelmi kapcsolatot kialakítani a gyermekekben a környezetünk iránt, különös figyelmet fordítva a természetvédelmi feladatokra.

Nem csak ezen az egy napon jelenik meg a csoportok életében az újrahasznosítás, az egész nevelési évet átöleli, gyakran készülnek a dekorációink újrahasznosított anyagokból, valamint szelektíven gyűjtjük a csoportokban a papírhulladékot.

A gyermekek az óvodában és a családban megszerzett ismeretek alapján jól tájékozottak ebben a témában. Ismerik a papír útját, feldolgozását, újrahasznosítását. Ebben a nevelési évben a Pillangó csoport tartott bemutató foglalkozást az intézményben dolgozó óvó néniknek, amit két hetes tevékenység előzött meg. Papír gurigából készült versennyel kezdtük a bemutatót, majd játékos foglalkozás keretében „kirándultunk” egy képzeletbeli erdőbe, ami számtalan élőlénynek ad otthont. A gyermekek taktilis érzékelést fejlesztő játékon keresztül ismerték fel a fa törzsének a részeit: a kérget, a hancsot.

Ezután következett az újrapapír készítése, a gyermekek a papírt kis darabokra tépték, beáztattuk, leturmixoltuk, majd egy merítőkert segítségével a pépet egyenletesen eloszlattuk.

A papírból száradás után kis tálak és papír képek készültek, amelyeket a gyerekek a pedagógusok és a dajka néni segítségével, szalvétával díszítettek. A gyermekek aktívak és lelkesek voltak, sikeres volt a tevékenykedtetés, az ismereteik elmélyültek az újrapapír témában.

Pacsuta-Nagy Renáta
óvodapedagógus



Hétköznapjaink

A gyermekek a világot nem mozaikszzerűen, hanem komplexen érzékelik, ezért a nevelésük során tevékenységközpontúságra és komplexitásra törekszünk. Az ismereteket összefüggéseiben, kölcsönhatásaiban tárjuk a gyermekek elé. Középpontban a cselekedtetést, a felfedező ismeretszerzést és az egyéni tapasztalatszerzést állítjuk.

Helyi Pedagógiai Programunk a hagyományörzésre és a zöld óvoda programra épül. A természet körforgásában végbemenő változások, a hagyományaink változatos tevékenységet biztosítanak a nevelési év folyamán.

Hétköznapjainkat rugalmas, állandóságot biztosító napirendben éljük. A reggeli érkezést folyamatos tízórai követi, mely lehetővé teszi a gyermekeknek, hogy igény szerint étkezzenek. A reggeli órákban a szabadjáték mellett a napi tevékenységtervezetet figyelembe véve óvónő által kezdeményezett tevékenységekben is részt vehetnek. A tízóraisz önkiszolgálással működik minden életkorban.

A tízórai után óvodapedagógus által kezdeményezett tevékenységek vannak. A tevékenységeket 1-2 hetes intervallumokban, egy-egy témakör köré szervezzük az aktuális témához igazodva, attól függően mennyi időt vesz igénybe a téma körüljárása. A tevékenységek komplexek, érintik szinte minden nap az összes műveltségi területet, melyek a következők az óvodánkban:

- mozgás
- külső világ tevékeny megismerése
- matematikai tartalmú tapasztalatok
- verselés, mesélés
- ének- zene, énekes játékok, népi játékok, gyermektánc
- rajzolás, festés, mintázás, kézimunka

A foglalkozások mindig a gyermekek életkorához, fejlettségéhez igazodnak, mind időben, mind tartalomban, így biztosítva mindenkinek az egyéni ütemű egészséges fejlődést. A mozgás jelen van a mindennapjaink során is, de heti 1 alkalommal foglalkozás keretében mozgunk, amely a gyermekek számára közvetve kötelező. A feladatokat játékosan ágyazottan végezzük.

A levegőzést nagyon szeretik, akár a településen sétálunk, akár az udvaron játszunk. Az ebédelés során a naposok segítik a munkánkat, akik megterítik az asztalt. A délutáni pihenésnél nem maradhat el a mese. Biztosítjuk a csendes, nyugodt légkört. A szülők érkezéséig szintén a szabad játékot biztosítunk, jó idő esetén az intézmény udvarán.

A rugalmas napirend lehetővé teszi, hogy könnyen tudjunk alkalmazkodni egyéb programokhoz is, legyen szó akár színházról, akár kirándulásról.

Nevelőmunkánkat különböző szakemberek segítik, logopédus, gyógypedagógus, gyógytornász, rendszeresen foglalkozik azokkal a gyermekekkel, akiknek szükségük van a fejlődéshez a megsegítésre.

Tubáné Horváth Erika
óvodapedagógus



Húsvét

Karácsony után talán a második olyan nagy ünnep a húsvét, mely minden kisgyermekhez a legközelebb áll. Az óvodai nevelési programjában központi szerepet kap a hagyományörzés és természetvédelem. Az óvodapedagógusok természetes anyagok felhasználásával, tevékenykedés közben juttatják a gyermeket a népi hagyományokkal kapcsolatos élményekhez.

Az óvodában zajló húsvéti készülődés ezen szokások jegyében zajlott. Beszélgetőkör formájában megismertettük a népi szokásokat, képeket nézegettünk a locsolkodásról, tojásfestésről, ünnepi ételekről.

Tojást festettünk hagyományos technikával. Ehhez hagymahéjat, növényeket és nejlonharisnyát használtunk fel. A gyerekek ebben a tevékenységben nagy örömmel vettek részt. A húsvéti készülődésben változatos technikával készülték el a szebbnél szebb gyermekmunkák. Az elkészült munkák kikerültek a faliújságra. Naponta énekelünk tavaszi dalokat, húsvéti énekeket, mondókáztunk, körjátékoztunk.

Óvodánkban április 17-én délelőtt került sor a húsvéti ünneplésre. Elsőként a bölcsődés kisgyermek indultak el „tojáskeresésre” de előtte ők is énekeltek közösen egy dalt. Őket a kiscsoportos óvodások majd a nagycsoportosok követték. A gyermekek csoportonként rövid kis ünnepi műsort adtak elő az udvaron, melynek keretén belül a fiúk meglöcsölték a lányokat, akik visszonzásul kis csokival készültek. A műsor után a gyerekek nagy izgalommal szaladtak szét és keresték a „nyuszifészkét”, mely minden kisgyermek számára rejtegetett egy kis édességet.

A legnagyobb örömet viszont az újonnan vásárolt udvari játékok, labdák homokozók, dömperek, focikapu jelentették, amit rögtön a birtokukba vettek a gyerekek.

Összességében elmondható, hogy a gyermekek megismerték a régi húsvéti hagyományokat, a foglalkozások alkalmával fejlődött esztétikai érzékük, kreativitásuk, tanultak új szavakat és kellőképpen ráhangolódtak az ünnepre.

Szabóné Sánta Annamária
óvodapedagógus

Énekmondó találkozó



Pedagógiai Programunkban – a többi nevelési terület mellett- kiemelt jelentőséggel bír a zenei nevelés és fejlesztés.

A zene a gyermekekre egész teljességében hat, képes jelentős fejlődést vinni minden gyermek életébe. Ennek tudatában, a mindennapokban komplex módon igyekszünk alkalmazni, s „kihasználni” magát a zenét, a ritmust, a hangokat,

tónusokat, éneket, gyakran szorosan összekapcsolódva a mozgással, vagy akár valamilyen képzőművészeti alkotással.

Intézményünkben alapvető céljaink között szerepel a tehetségigérek felfedezése és felkarolása, illetőleg az esetleges részképességlemaradással küzdő

gyermekek kiszűrése és felzárkóztatása, a rehabilitációs, rehabilitációs célú fejlesztő terápia, foglalkozások programjainak megvalósítása.

A speciális, óvodapedagógusokkal és szakemberekkel történő együttműködés magában foglalja a tudással kapcsolatos funkciók rehabilitációját (memória, figyelem, téri orientáció, ...), a tanulás speciális hibáinak gyanúja esetén, azok preventív orvoslását (diszlexia, diszgrafia, diszortografia, diszkalkulia.....)

Tehát a zene egész testre kiható gyógyító ereje és módszere egyrészt a zene képzése vagy az abban való részvétel, ugyanúgy, mint a hallgatása, észlelése vagy más kreatív feldolgozása is. A zenei fejlesztés során használunk szóbeli és nem szóbeli eszközöket is. A szavakkal történő kifejezésünket a zene, a szavak ritmizálása, kiáltások vagy suttagások segítségével realizálhatjuk. Nem szavakkal dolgozunk a zene, a ritmus és a hangok esetében. A test különböző részei más hanggal és tónussal rezonálnak (rezegnek együtt). Ezen tónusok segítségével az egyes zenei kezdeményezések során tudunk hatni a különböző emberi testrészek feszültségoldásánál vagy éppen ellenkezőleg a stimulálásuknál. Az ének és a légzésgyakorlat nagy hatással vannak más testi és pszichikai folyamatokra. A zene hathat nyugtatóan, ingerlően vagy serkentheti az energiát. Nem utolsó sorban a zene, a ritmus és a hangok eszközei a kölcsönös kommunikációnak és az ember belső világát fejezik ki. Összefoglalva elmondhatjuk, hogy a zenei nevelés sokoldalúan fejleszti, elősegíti a következő funkciók alakulását: az önellátást, kommunikációt, szocializációt, az érzelmek kifejezését, a ritmus fejlesztését, a mozgás és a beszéd fejlődését, a zenehallgatásra való nevelés alakulását, a koncentráció és a figyelem erősítését, a memória javítását, a problémák levezetését, a relaxáció művészetét.

Az idén szintén két alkalommal vettünk részt Győrújbarát és Térsége Óvodáinak Egyesülete tagjaként 2019. április 12-én Nyúlón, majd 2019. május 7-én Enesén megrendezésre kerülő énekművészeti találkozón. Első alkalommal, egyéni produkciókkal várták a gyermekeket, ahol minden gyermek 3-3 dallal készült. A Katica csoportból Varga Eszter (4 éves), a Mókus csoportból Horváth Luca (5 éves), és Kustos Máttyás (5 éves) kisfiú szerepelt. A gyerekek egyaránt bátran, ügyesen adták elő a dalszöveget, mely után elismerő szavakkal illette, és oklevéllel, ajándékkal értékelte őket a szakmai zsűri.



A második fellépésre 3 kislánnyal érkeztünk óvodánkból, akik közös előadásal készültek ez alkalomra. A Pillangó csoportból Németh Linett (6 éves), a Katica csoportból Varga Eszter (4 éves), és a Mókus csoportból Horváth Luca (5 éves) kislány képviselte intézményünket. A 4 gyermekdalból összeállított csokrot önállóan, határozottan, színvonalasan adták elő a gyerekek. Természetesen ez alkalommal sem tértünk haza biztató szavak, szép emlékek, díszes oklevelek és kedves ajándékok nélkül. Nagyon büszkék vagyunk óvodásainkra, szépen szóló „kis pacsitáinkra!”

...” a zenével nemcsak zenét tanulunk...az ének felszabadít, bátorít, gátlásokból, félelmekből kigyógyít. Koncentrációt, testi, lelki diszpozíciókat javít, munkára kedvet csinál, alkalmasabbá tesz, figyelemre, fegyelmre szoktat...Fejleszti a közösségi érzést. Kifejleszti a csírájában minden emberben meglévő zeneérzékét, s ezzel megadja a zenei műveltség alapját, amivel ezután szebbé, gazdagabbá teszi egész életét.”



Benkőné Krankovits Melinda
óvodapedagógus

Víz világnapja az óvodában

A víz világnapja egy 1992 óta világszerte elismert esemény, melyet minden év április 22-én tartunk meg. Óvodánk 2014 óta büszkén viseli a „Zöld Óvoda” címet, melynek megfelelően kiemelt fontosságot tulajdonítunk a környezeti nevelésnek, a környezet és természet védelmére, tiszteletre neveljük gyermekeinket, hogy a megfelelő magatartásformákat, attitűdöket minél fiatalabban sajátítsák el, s alkalmazzák. Célunk rávilágítani a víz fontosságára, hiszen víz nélkül nincs élet. A gyermekekkel már a víz világnapját megelőző héten beszélgettünk annak hatásairól, tulajdonságairól, valamint körforgásáról. Beszélgettünk tisztításáról, tisztán tartásának fontosságáról. Könyveket, képeket nézegettünk, a víz fajtáiról, előfordulási helyeiről, a vízparti növény és állatvilágról. A hét folyamán igyekeztünk az újrahasznosítás technikáját kihasználva alkotni. Tojástartókból, papírtörő gurigákból készítettünk vízparti és vízi állatokat, halacskákat, rákokat, polipokat, kék textilből pedig tavat varázsoltunk. Ezt követően egy igazi kis akváriumot rendeztünk be a csoportban, melyben papírtányérból, papírpohárból készült tengeri halacskákat és medúzák úszkáltak. A hét második felében izgalmas kirándulást szerveztünk a közeli horgásztóhoz.

Út közben sok izgalmas és érdekes növényvel, állattal találkoztunk, valamint



út közben – a fiúk nagy örömeire – mezőgazdasági gépeket is megcsodálhattunk. Az időjárás is nekünk kedvezett, szép napsütéses idő volt, így lehetőségünk nyílt piknikezni a tóparton. A tóhoz érve rácsodálkoztunk a gyerekek a hét folyamán emlegetett tóparti élővilágra. Kacsákat, békákat figyelhettünk meg, majd vízmintát gyűjtöttünk. Papírcsónakokat engedtünk a vízre, és néztük, ahogy a szél segítségével tovább ringatóznak. Fáradtan, de élményekkel telve, vidáman tértünk vissza az óvodába. A hét utolsó napján kék ruhába öltözve mi is vízcspepekké váltunk. Összehasonlítottuk a tóból származó vízmintát a csapvízzel. Kísérleteket végeztünk a vízzel, megfigyelve annak tulajdonságait. A buborékfújás azonnal elnyerte a gyermekek tetszését. Végül papírcsónak versenyt rendeztünk, melyben minden gyermek nyertes lett, hiszen rengeteg új információval és élménnyel gazdagodott a hét során.

Béres-Zalavári Dóra
Óvodapedagógus

Föld Napja az óvodában



a magokat, palántákat. Végül, hogy a növények jól érezzék magukat új helyükön, jól megöntöztük őket.

A magaságások gondozása közben a gyerekek folyamatosan sajátélményű tapasztalatokat szereznek. Szorgalmas, odafigyelő gondozásuknak köszönhetően pedig, néhány hét múlva megkóstolhatják saját munkájuk gyümölcsét.

Gerencsér Tamásné

Néphagyomány az óvodában



„TÁNC AZ EGYIK LEGKÖZÉRTHETŐBB MŰVÉSZET, A NÉPTÁNC PEDIG A NÉPEK LEGÖSZTÖNÖSEBB, LEGÖSZINTÉBB MEGMUTATKOZÁSI FORMÁJA”

Óvodánkban fontosnak tartjuk, hogy a néphagyományok értékeinek megismerése természetes módon épüljön be gyermekeink mindennapi tevékenységébe. A jeles napokhoz fűződő népszokásokkal, azok megünneplésével, a régi mesterségek eszközeivel, szerszámaival, azok szerepével, régi népi használati tárgyak, eszközök funkciójával, azok használatával, a természetes anyagokkal, azok felhasználásával, a magyar táncművészet alapvető motívumainak elsajátításával, a népzenei és népi irodalmi kincseink megismertetésével kívánjuk lerakni óvodánkban a néphagyományörzés és ápolás alapjait.

A néphagyományhoz kapcsolódóan átélte tevékenységük a közös élmény erejével hatnak a gyerekekre, erősítik a közösséghez tartozás érzését. Nem csak érzelmi kötődés, hanem egy komplex személyiség fejlődés elősegítői. A népi játéknak sok szerepe van a gyermek fejlődésében: lélektani, társadalmi, személyiség és kultúraformáló, anyanyelvi- illetve identitásformáló. Az óvodai néptánc oktatás célja, hogy a magyar néptánc és népi kultúra iránti érdeklődést elmélyítse a gyerekekben. A táncokon keresztül ismerjék meg hagyományainkat, a magyar népi táncokat, a táncok lépésanyagát, jellegzetességeit, stílusát.

A néptánc oktatás feladatai: Ismertesse meg a gyerekekkel a hagyományos népi játékokat mozgásanyag variációs lehetőségeit táncokhoz kapcsolódó énekeket, zenei kíséretet három dialektus táncstílusait, táncrendjét.



A zenei képzés a gyermek-népijátékok megismerésével kezdődik, a játékhöz kapcsolt dalokkal indul. A gyermekek érzelmi kapcsolatba kerülnek a zenével, személyiségformáló ereje, van, fejleszti az emlékezet és a figyelmet mozgási képességek, mozgáskoordinációt.

Óvodánkban jeles napokhoz fűződő színjátékszerű népszokások sokrétű, mondhatnánk komplex nevelési lehetőséget nyújtanak. Találkozik minden műveltség, helyet kap benne a játék, a dramatizálás, a gyerekek nyelvi improvizációja, a népzene, a néptánc, a népi díszítőművészet (maszkok, kellékek, tárgyak, viselet), tréfa, ünnepi ételek.

Mint minden évben már néphagyománnyá vált óvodákban, hogy a nagycsoportos gyermekek megmutathatják hogyan zajlott egy-egy falusi esküvő és lakodalom, és az is kiderülhet, hogy a gyerekek régen is szerették utánozni a felnőtteket. Szeretnék és vigalom minden részletét eljátszották. Lényegében olyan közösségi jellegű színjátékszerű szokásokról van szó, ahol a próbák, a betanulás, a játékhöz tartozó gesztusok rögzítése, a térbeni elhelyezkedés mind a közösségi szellemet hivatott elmélyíteni. A közös élmény az alapja a művészi befogadásnak. Az óvónő dolga az, hogy segítse ezt távolról irányított, észrevétlen műhelymunkával, amelyben a gyermek a szabadon megnyilvánulhat, kifejezheti gondolatait, érzéseit. Az együttlét örömeinek ízét akarja megéreztetni a gyermekkel.

Minden év májusában készülünk néptánc csoportunkkal a Győrújbaráti hagyományörző óvodás csoportok találkozója. A megye területéről hetnyolc óvoda hagyományörző csoportja látogat el. Bemutatják azt a kis műsorukat, melyből ízelítőt kaphatunk tájegységük népi hagyományairól, illetve egész éves tevékenységükről. Ezután megvendégelik a részt vevő 150-200 kisgyermeket, majd közös játék következik.

Bölcsis napjaink



Farsangi mulatságunk ebben az évben február 15-én volt. A gyerekek nagyon várták, már hetekkel előtte készülődtek! Feldíszítettük a csoportszobákat és az átadót. Farsangi dalokat, mondókákat tanultunk. Készítettünk színes szemüveget. Minden kisgyermek beöltözött. Nagyon ötletes jelmezeket



láthattunk. A délelőtt nagyon jó hangulatban telt, sokat táncoltunk, játszottunk, és a finom falatok sem maradhettek el.

A nyuszi április 17-én érkezett intézményünkbe. Nyuszi dallal, mondókaival készültünk! Ajándék tasakot készítettünk, amibe a kicsik beletehették a fészékben talált kis ajándékukat.



Ebben az évben bölcsődénk létszáma a következőképpen alakult:

- januárban 4-en mentek óvodába, így 14 kisgyerek maradt,
- az elmúlt hónapok során 7 kisgyerek érkezett bölcsődénkbe,
- áprilisban 1 óvodába ment.

A jelenlegi létszám 20 fő a két csoportban.

A következő évben is sok szeretettel várjuk a gyerekeket!

Tamás Renáta
kisgyermeknevelő

Iskolai hírek



A tavasz bővelkedett iskolai programokban. Ezek közül a legfontosabb az „Ovi suli” volt, amelyet évek óta megrendezünk az iskolába készülő nagycsoportos óvodásoknak és szüleiknek. A gyerekek egymást követő négy alkalom során megismerkedhettek a tanító nénikkel, az iskola légkörével, és színes bemutató órákon vehettek részt, amelyeknek ők is aktív résztvevői lehettek. A foglalkozások során ízelítőt kaptak az iskola mindennapi életéből.



Márciusban a hagyományos **Meseismerő verseny** is lezajlott iskolánkban. A környékbeli intézmények diákjai évek óta szívesen vesznek részt ezen az eseményen. Az idei évben Mátyás királyról szóló mondákat kellett feldolgozniuk a versenyzőknek. Az alsósok **Gergely-járáson** voltak az óvodában, felelevenítve azt a régi hagyományt, amelynek során iskolába hívogatják a kisebbeket. Tavasszal a felsős diákok egy-egy csoportja két alkalommal is járt Budapesten. Márciusban a felújított **Szépművészeti Múzeumban** voltunk, ahol megnéztük az **Egyiptomi kiállítást**, bejártuk a Hősök terét és a Városligetet. Felkerestük a 21. századba elkalauzoló **Avatar kiállítást** az Andrásy emléközpontban. A következő alkalommal a Költészet napján jártunk a **Magyarország Házában**, ahol renghagyó irodalom órán vettek részt a 7. osztá-



lyosok. Majd felkerestük a **Természettudományi Múzeumot**, amely sok érdekességet nyújtott a gyerekeknek. Mindkét eseményről élményekben és tudásban gazdagodva tértünk haza.



Az oktató munkában egy projekt témát is feldolgoztunk az elmúlt időszakban, két héten keresztül tartott a **Művészeti időutazás** elnevezésű projektünk. A tanítási órákba beépítve a görög- római kultúra és a reneszánsz világát dolgoztuk fel közösen, különféle projektmunkák készítésével, az 5. és 6. osztályokban. Az általuk készített alkotásokból kiállítást rendeztünk.

A Húsvéti szünet előtt megtartottuk hagyományos **Diáknapi pontot**, ahol az osztályok kézműves foglalkozásokon vehettek részt, utána pedig vegyes csapatokban, játékos vetélkedőn mérhették össze tudásukat. Nagyon élvezték a gyerekek ezt a vidám, tanítás nélküli napot.

A félév során az alsó és felső tagozatosok több bérletes színházi előadást és megnézték. Az iskolánk diákjai ebben a tanévben a mosonmagyaróvári Flesch Károly Kulturális Központban vettek részt ezeken a színházi bemutatókon. A közös színházlátogatások hozzájárultak az esztétikai kultúrájuk és a viselkedés kultúrájuk fejlesztéséhez is.

Májusban zajlott a 7. osztályosok kirándulása Szlovéniában a Határtalanul pályázat keretén belül. Diákjaink 4 napon keresztül ismerkedtek ezzel a csodálatos hellyel, bejártuk a Muravidéket, Ljubljánát a Skocjan barlangrendszer, Bled-i tó és a Bohinji -tó környékét, végül a tengerparti Koper városát kerestük fel. Szlovénia történelmi értékeiben és természeti szépségeiben egyaránt bővelkedik, nagy élmény volt a kirándulás mindnyájunknak. Májusban zajlanak az **Országos Kompetencia Felmérések**, amelyben iskolánk 6. és 8. osztályos tanulói vesznek részt. Az idegen nyelvi tudásukról, matematikai és szövegértési képességükről adnak számot diákjaink. A mérések eredményéről a jövő tanév során tájékoztatják intézményünket és diákjainkat is. Hagyományos Koszorúcska ünnepségünk, mely egyben az alsósok néptánc vizsgája is, lezajlott május közepén. Tanulóink fergeteges műsorban mutatták be néptánc és zenei tudásukat. Jótékonysági műsorunk során a szülők adományaikkal támogatták intézményünket.

Iskolánk és környékének virágosabbá tétele is megtörtént a diákok és a szülők támogatásával. Május elején a „Hozz magaddal egy palántát” akción nagyon sikeres volt, örömmel vettek részt benne az egyes osztályok.

A tanév végén voltak az osztályok tanulmányi kirándulásai, az alsósok a Tatán található Fényes tanösvényt járták be, a felsősök a Velencei-tó környékét barangolták be.

A tanulmányi versenyeken is szép eredményeket értek el diákjaink.

Verseny eredményeink:

Országos szorobán verseny 4. helyezés: Balázs-Csiki Hunor 3.o.

Nyelvész országos levelező verseny 13. hely: Hóbe Mátyás 2.o.

Hungarikumok és meyerikumok megyei verseny 2. hely: Csapó Anna 7.o.

Havasi Míra Imola 7.o

Bodor Bátor 8.o.

Vida Virág 8.o

„Deutsch macht Spass” nevű német csapatversenyen 2.hely: Csapó Anna 7.o.

Havasi Míra Imola 7.o

Nyerges Anna 7.o

Íródeák nevű országos novellaíró versenyen 2. helyezés: Nyerges Anna 7.o.
Országos 5 fordulós levelezős történelem csapatverseny, az egyes évfolyamok eredményei: 5.helyezés: Csalogány Eszter és Szalai Barna 5.o.

6. helyezés: Meilinger Míra, Rózsás Jázmin és Tuba Ádám 6.o.

3.helyezés: Lipót Rebeka és Herczeg Dorina 7.o

4. helyezés: Csapó Anna és Havasi Míra Imola 7.o

3. helyezés: Vida Virág és Oláh Réka 8.o.

4. helyezés: Bodor Bátor és Tuba Benedek 8.o.

Galgóczi Erzsébet novellaíró pályázat:

1. helyezés: Nyerges Anna 7. o.

2. Csapó Anna 7. o.

Böngész országos levelező verseny:

2. helyezés: Balázs-Csiki Hunor 3.o., és Kiss Imre 3.o.

**„Szigetközi mocsárretek lakói” nevű rajzpályázaton különdíjjaksics Anna 6.o.
Vig Vanda 6.o.**

Büszkék vagyunk tanulóinkra, akik a sok versenyben öregbítették iskolánk hírnevét!

Az iskola sikeres tanévet zárt június közepén. A nyári szünet után a diákok és a tanárok újult erővel kezdenek a következő iskolaévet!

Jankovits Ildikó
felsős munkaközösség vezető

Ballag már a vén diák ...



8. osztály névsora:

Babos Gábor
Bodor Bátor
Borbély Győző
Dékán Máté
Fehérvári Patrik
Gábris Adrián
Gerencsér Karolina
Horváth Annabella
Horváth Regina
Ifju Angelika
Kiss Dániel
Kovács Martin
Krejcsa Áron

Lengyel Dorka
Németh Vivien
Obsitos Debóra
Oláh Réka
Sallai Balázs
Soós Liza
Téglás Dorina
Tuba Benedek
Vida Virág

Nyári bőrápolás: tippek Király Veronika kozmetikustól („Király Szépségsziget Ötveny Leneskerti u 16”)

Idén hamarabb köszöntött be a meleg, így korábban kerültek elő a nyári ruhák, kalapok, napszemüvegek. Azonban nem elég, ha csak a ruhatárunkat cseréljük le a hőmérsékletnek megfelelően, fontos, hogy a napi bőrápolási rutinunkat is igazítsuk a forrósághoz.

A napsütéses órák számának növekedésével bőrünk ápolása is nagyobb odafigyelést igényel. Király Veronika, az ötvenyi „KIRÁLY SZÉPSÉGSZIGET” kozmetikusa szerint ilyenkor elengedhetetlen a fényvédelem. Azonban más apró praktikákat is be kell vetnünk, ha igazán ragyogó bőrt szeretnénk.

Végezzünk alapos arctisztítást!



Állandóan felmerülő kérdés nyáron, hogy ilyenkor javasolt-e sminkelni vagy sem. A szakértő javaslata szerint vízparton, napozáskor inkább kerüljük a sminket, egyéb alkalmakkor pedig nyugodtan használjunk könnyebb állagú alapozót, púdert. Vegyük figyelembe viszont, hogy a meleg időben arc bőrünk hajlamosabb jobban beszírosodni és mivel izzadunk, könnyebben tapad rá a por és egyéb szennyeződések. Fontos tehát, hogy időt szánjunk az arctisztításra, regenerációra. Egy alapos bőrradírozást is érdemes beiktatni hetente, hogy ne jelenjenek meg bőrhibák.

Hidratáljunk kívül-belül!

Nem lehet elégszer hangsúlyozni, hogy nemcsak hideg időben, hanem nyáron is kötelező bőrünk hidratálása. Legyen szó a légkondicionálás,



a nap vagy a víz szárító hatásáról, lényeges, hogy pótoljuk a bőrünkben elillanó folyadékokat. Emellett érdemes a fürdözések után rögtön letusolnunk, így a só és a klór nem szárítja tovább bőrünket. Nyáron érdemes könnyebb állagú, fényvédőt tartalmazó hidratáló krémeket használnunk, melyek nem nehezítik el a bőrünket, vagy tápláló olajos tusfürdővel zuhanyoznunk. Ezenkívül mindenképp gondoskodjunk belsőleg is a hidratációról, igyunk elegendő vizet, főleg, ha sokat tartózkodunk a napon. A lényeg, hogy kellő mennyiségű vizet juttassunk a bőrünkbe, és törekedjünk ennek a vízkészletnek a megtartására.

Külön figyeljünk oda a lábunkra!

Talpunk, sarkunk nyáron több környezeti hatásnak van kitéve, mint máskor, ezenkívül jobban szem előtt van, így javasolt külön figyelmet fordítanunk erre a területre. Mielőtt szandált vagy papucsot húznánk, egy habkövel távolítsuk el



az elhalt bőrrészeket, reszeljük le a bőrkeményedéseket vagy használjunk lábpadlót. Ezután pedig kenjük be láb- és sarokápoló krémmel. Így tetőtől talpig területre szabottan szépé varázsolhatjuk bőrünket.

Szobanövényeink átültetése



Már itt tombol a nyár, már biztosak lehetünk benne, de nem csak a kerti növényeinkkel van tennivaló, hanem a szobaiakkal is. Most érkezett el az idő az átültetésükhöz, földjük megújításához, tápanyaggal való feltöltésükhöz. Az öntözés után a legfontosabb mozzanat a szobanövények átültetése. Általában évente, vagy két évente a tavaszi időszakban kell elvégezni. A nagyméretű növényeket vagy a más, nehezen mozgatható dézsás, nagy 60 cm-es cserépben lévőket már nem is lehet (mert nincs edény) átültetni, ezért ezeknél a talajt kell csak megújítani, frissíteni új virágfölddel. Az edények régen agyagból készültek, de ma már a nehézkos mozgásuk miatt (könnyen törnek) a műanyagok kerültek előtérbe.

A cserepek méretét a belső átmérője adja meg, általában 4-60 cm között lehet őket megvásárolni. Magasságuk az átmérőjükkel arányos, de vannak kivételek pl.: gyűszűcserép 2 cm átmérővel, vagy pálmacserepek, dézsák 80 cm átmérővel.

Külön cserép kapható a pálmák részére, ugyanis ezek a növények jobban szeretik a keskeny, ámde magas, azaz hosszúkás cserepeket. A gyökérzetük ebben ugyanis jobban fejlődik.

Az átültetés előtt mérjük fel, hogy a növényünk jelenleg milyen/mekkora cserépben van és legfeljebb 2 cm vagy a következő mérettel legyen nagyobb az új cserép. Ugyanis ha túl sok friss föld veszi körül a gyökereket, akkor a növény fejlődése lelassul vagy le is áll, ami akár extrém esetben a növény pusztulásához vezethet. Tehát első lépésként mérjük fel, hogy milyen, mekkora és menyi cserépre van szükségünk. A már meglévő használt cserepeket is felhasználhatjuk, ha hipós vagy domestos-os vízben (10 l víz / 1 dl) alaposan elmoszuk őket.

Ha égetett agyagcserepet használunk az átültetéshez, akkor ültetés előtt 3-4 órára állítsuk vízbe, hogy az edény megszívja magát és ne a földből szívja majd el a vizet.

Fontos, hogy a cserép alján megfelelő méretű kifolyónyílás legyen, mert a legtöbb szobanövény nem szereti a pangó vizet, sőt a gyökerek rothadása a növény pusztulásához vezet.

Ha olyan cserepet/kaspót használunk, melynek az alján nincs kifolyónyílás, akkor az edény aljára 2-3 cm vastagon terítsünk apró kavicsot, melyben összegyűlik a pangó víz. Ezt a módszert kell alkalmazni ha floráriumba vagy talkába ültetünk több növényt össze. Persze ilyenkor a locsolásra is jobban oda kell figyelni, a többször, de keveset elvet alkalmazzuk.

Ha már megvan a cserép, jöhet a virágföld beszerzése is. Ma már nagyon nagy a választék virágföldekből, már lassan ott tartunk, hogy minden fajtának/igénynek saját földkeveréke van.

Régen a páfrányoknak, rododendronoknak, szobafenyőnek volt kicsit savanyú földkeveréke. Volt a muskátlinak egy kicsit kötöttebb földkeveréke, és volt az általános virágföld, amit a többi növény kapott. Mára már kiegészült - orchidea földdel, amely laza, fenyőkérget, tőzeget, mohát, perlitet, hungarocellit is tartalmaz.

- kaktusz földdel (földkeverék, homok és apró kavics keveréke)

- bonsai földdel (laza szerkezetű, de jó víztartó képességű keverék)
- dézsás fenyőfélék, örökzöldek számára készült keverék (laza szerkezetű, tőzeget és enyhén savanyú föld)

- és a pálmafélék, valamint a ma oly divatos citrusféléknek készült keverékek. Ezekből választhatunk nyugodtan, főleg ha olyan ismerős kertészetből vagy gazdaboltból szerezzük be, ahol az eladó véleményét is ki tudjuk kérni. Azért arra figyeljünk, hogy pár száz forintért túl jó minőségű virágföld nem lehetséges. Azt tudni kell, hogy a virágföldet nem súlyra, hanem literben adják meg. Én azt szoktam javasolni, hogy inkább vigyünk haza egy kicsivel többet, mert 1-2 évig eredeti csomagolásában hűvös pincében jól tárolható, és így évközben ha kell egy gyors átültetés, mert egy vihar vagy egy házi kedvenc átültetésre kényszerít minket, van hova nyúlnunk. Vagy ha egy új növényt kapunk, és az a szokásos tőzeget földben van, rögtön át tudjuk ültetni a neki legjobb és számunkra is könnyen kezelhető virágföld keverékbe. Sokan félnek a kertészeti tőzeget ültetett szobanövénytől, ami nem véletlen, hiszen ha az egyszer kiszárad vagy elfogy belőle a tápanyag, nagyon nehéz azt pótolni. Ezért a frissen érkezett szobanövényt sokan átültetik az általuk használt, ismert földkeverékbe, mert annak ismerik tulajdonságait és a locsolási módszerét. Ez tényleg egy jó megoldás, de azért téli időszakban, ha lehet, ne ültessük át szobanövényeinket, ezzel várjunk tavaszra.

Az átültetés menete:

Amikor az új cserép, és a megfelelő földkeverék is rendelkezésünkre áll, jöhet az átültetés. Az átültetés előtt pár nappal locsoljuk meg a növényünket, mert a nedves földet (földlabdát) könnyebb kiemelni és nehezebben is esik szét, mint a száraz.

A növényünket fejfelé fordítva emeljük ki a cserépből, ha ezt a mérete lehetővé teszi. Ha ez nem megy, a cserepet kezünkkel óvatosan, körkörös enyhén ütögetéssel meg, így a rezgés hatására elválik a föld a cserép falától.

A kiemelt földlabda tetejéről távolítsuk el minél több földet. Az alsó részen ujjainkkal vagy egy meghajlított villával lazítsuk meg a gyökérzetet, az se baj, ha egy nagyon picit megtépjük.

Az új cserép aljába tegyünk néhány cm földet, és helyezzük rá a növényünket. A növény földje és a cserép széle között 2-3 cm rés legyen, ha kell, a növényt kiemelve még tegyünk alá földet. Ezt követően a cserép oldalát töltjük meg és ujjunk segítségével folyamatosan tömörítjük mindaddig, míg a cserép széle és a földréteg között 1,5 – 2 cm locsolóvíz rétegnek való hely marad. Arra ügyeljünk, hogy a föld felszíne ne legyen domború, mert így a víz lefolyik róla. A föld tömörítését ne erőből, hanem finoman végezzük. Ha ezzel megvagyunk, jöhet az alapos beöntözés, azaz addig locsoljuk, míg a cserép alsó vízelvezetőjén ki nem folyik a locsolóvíz.

Ha lakásban végezzük az átültetést, locsolás előtt ne feledjük el alátenni a cserép alátétét a kifolyó víz befogadására.

Ha nagyobb a növényünk, és nem kell, vagy már nem is lehet átültetni, akkor a talaj felső 3-5 cm-et távolítsuk el, és azt pótoljuk friss földkeverékkel. Ezután ezt is alaposan öntözzük be.

A frissen átültetett szobanövényeket/növényeket 2-3 hónapig ne tápoldatozzuk. Hacsak nem tartós, bevont műtrágyát használunk, melyek apró golyók vagy dugó formában kaphatók. Ezeket a gyártó/forgalmazó által előírt mennyiségben átültetéshez / talajfrissítéshez használhatjuk.

Jó pár éve jelentek meg a rúd formájú önadagoló táprudak, ezeket is elhelyezhetjük az átültetést követően, csak a tápoldattal várjunk meg.

Az átültetett szobanövényeinket tűző napra ne tegyük ki, és lehetőleg az átültetést se tűző napon végezzük, mert nagyon könnyen megperzselődik a levelük.

Ha lehet az átültetést követően inkább csak csapvízzel locsoljuk, most ne használjunk esővizet. Az átültetett növényeket pár napig figyeljük, ha nagyon lankadnak, öntözzük meg. Ha nagyon nedves a föld, ne megszokásból locsoljuk őket.

Az átültetett növényeket pár napig ne tegyük közvetlen napra, mert könnyen napégetést szenvednek.

Nagykutatási Viktor kertész-szakiró

Evangélius egyházi hírek



„Megbízásom a földre szól. Parancsot kaptam a földi életre anélkül, hogy születésemről valaki is kérdezett volna. Amikor öntudatra ébredtem, kezeim voltak, szív dobogott bennem, vér patakzott ereimben és lassan megszülettem bennem a gondolat: vagyok.

Akik fölém hajoltak, így szóltak: Hogy integet! Milyen nagyot néz a világba! Hogy örül! Látogatóim ilyen megjegyzése, ha megértettem volna, bizonyára sértett volna akkor. Anyám nem szólt: érezte, hogy többet és mélyebbet éreztem át akkor. Életem. Lassan felfigyeltem életem gazdag részleteire: valami húzott felfelé, a kék egeken túlra. Akkor még senki nem mondta nekem, mégis tudtam: csodálatos az élet, legcsodálatosabb pedig az Isten.

Azóta tudom, hiszem és vallom, hogy megbízásom a földre szól; másként nem küldtek volna ide; de tudom, hiszem és vallom, hogy egy napon eljutok Oda, ahova első sóhajom vezetett. Test vagyok és lélek. Nem két darabban, szorosan együtt. Földiekkel kell foglalkoznom, mert megbízásom van erre.

De jaj nekem, ha el nem mondom, hogyan mutat minden földiek sóhaja Oda, ahová vágyik, Akiért lett, Akiben él s Akihez mindörökké meg fog érkezni.

Jaj nekem, ha nem beszélek Istenről a földiek nyelvén, a földön, ahova megbízásom szól.” (Cser László)

Gyülekezeti alkalmaink: Kedves Testvérek, kedves Olvasók!

Szeretettel hívunk mindenkit a következő **istentiszteletekre** az ötvenévi evangélikus templomba:

Július 28. vasárnap **10.45 óra** istentisztelet keresztelővel

Augusztus 11. vasárnap **10.45 óra** istentisztelet

Augusztus 25. vasárnap **10.45 óra** a tervek szerint **ünnepi hálaadó istentisztelet Szemerei János püspök szolgálatával a templomépítés 90. évfordulója alkalmából**

Augusztus utolsó napjai egyikén szeretettel várom a hittanos gyerekeket a börcsi IKSZT-be egy játékos tanévkezdő délutánra. A konkrét időpontról e-mailben értesítem majd a családokat.

Nyári táborok:

EKE Gyermekhét Rábcakapin az általános iskolás korosztály számára: **2019. aug. 4-10.**

Bővebb információ és jelentkezés Oravecz Andrásnál: andras.oravecz.otteveny@gmail.com

Ménfőcsanakai Napközi Gyermekhét: július 22-26.

Jelentkezés: Takács Eszter 20/290 1375 és a Ménfőcsanakai Evangélikus Egyházközség Fb oldaláról letölthető jelentkezési lapon.

A nyárra valódi pihenést és együttes töltődést kívánok a családoknak!

Az élet Istenének áldása kísérje Mindnyájukat, ahogy a 115. Zsoltár mondja: „Megáldja azokat, akik félik az Urat, a kicsinyeket a nagyokkal együtt.”

Erős vár a mi Istenünk!

Takács Eszter

Az ötvenévi római katolikus egyházközség hírei



A szentmisék helyszíne templomunk felújítása miatt, január közepe óta a Multifunkcionális Szolgáltatóház, illetve az evangélikus templom. Januárban megtörtént a hagyományos ökumenikus imaest, amelyen evangélikus és református testvéreinkkel együtt vettek részt katolikus híveink. Egyházközségünk adott otthont ez év februárjában az első Farsangi Egyházközségi Bálnak, amelyen Winkler Zsolt atya öt falujának hívei vehettek részt. Idén is folytatódott a Plébániai Esték sorozata számos érdekes előadással és neves előadóval: ellátogatott hozzánk többek között Azbej Tristan politikus és geológus, valamint Hólvényi György, az Európai Néppárt Kereszténydemokrata Képviselőcsoport tagja.

A hitoktatás továbbra is eredményesen folyik. Februárban közös farsangolásra hívtuk a gyerekeket. Áprilisban történt harmadik hittanosaink első-

áldozása. Júniusban pedig ismét nyári hittantáborba vittük a gyerekeket. Ifjúsági körünk rendszeresen tartja összejöveteleit. A februári FEB nyitótán-cára való készüléssel indították az évet, de részt vettek húsvét előtt közös lelkigyakorlaton és egy újraélesztésről szóló előadón is. Tavasszal, március 15-én, Tatabányán jártak kirándulni.

Május 20-án ünnepelte plébánosunk, Winkler Zsolt atya 50. születésnapját, ezúton is kívánunk neki még hosszú, eredményes éveket!

Köszönjük továbbá a kedves Hívek templomunk felújítására eljuttatott adományait, Isten fizesse meg!

Szöveg és kép: Sallai Regina

Őszidők Nyugdíjas Egyesület



Az idő múlásával sajnos nem lehet versenyezni szinte hihetetlen, hogy az év első hat hónapján túl vagyunk. A világban végbemenő hőmérsékletváltozásokat, a sokat hangzottatott felmelegedést tapasztaljuk. Hol vannak a gyermekkori telek, hol van tavasz? Ezek már csak emlékek nevezhetők. Egyesületünk tagjaival januári találkozás előtt, vezetőségi értekezletet tartottunk. Megvitattuk 2019. év eseményeit, programjait, pénzügyi helyzetünk feltételeit, melyről az év első klubnapján beszámoltam a tagságnak. Egyesületünk I. féléves programjáról. Klubnapokon számos érdekes történelmi esemény között megpróbálunk, közös összefüggést találni. Az 1848-49-es forradalom és szabadságharc Nemzeti Ünnepe megemlékezésén, Dudás József szaxofon szólóval lépett fel. Vidám események életünkben, a farsang és a nőnap rendezvények. A hölgyeket egyesületünk férfi tagjai köszöntötték, vidám hétköznapi történetek idéztek fel. Tóth Tomika előadóként verset, éneket és citera szólót adott elő. Majd ajándékkal és virággal köszöntötték a hölgyeket. A Költészet Napján Wenezs Klára előadó volt a vendégünk. József Attila élet útjáról és verseiből idézett fel részleteket. Magyar Költészet Napján legtöbbször a nagy klasszikusok jutnak eszünkbe. Megemlékeztünk a tragikus sorsú és kivételes tehetségű Szendrey Júliáról. Az Erzsébet üdülés program keretében, pályázaton nyertes tagságunk, Hévízen töltött öt napot. Falunk tavaszi nagy takarításán egyesületünk több tagja részt vett, hogy környezetünk tiszta és szép legyen. Az év talán legszebb napja az Anyák Napja. Kultúrscsoportunk szölistái verssel, énekkel emlékeztek meg. Egyesületünk tagjainak unokái a legszebb pillanatokat idézték fel meglepetés műsorral. Tóth Tamara gitár szólóval, Tóth Luca vers, furulya, Tóth Tamás vers és citera szólót adtak elő nagy sikerrel, majd virággal köszöntötték az édesanyákat, nagymamákat. Az Egészségnapot a sportcsarnokban rendezte meg a Vöröskereszt helyi alapszervezete. A szakemberek szűréseket, állapot felméréseket végeztek, és tanácsokat adtak a résztvevőknek. Egyesületünk meghívására Dr. Czigány Tamás főorvos az érszűkület betegségek megelőzéséről, kezeléséről tartott előadást. Reform ételek bemutatójára egészséges alapanyagból készült házi készítésű keksszel és gyümölcsökkel kínáltuk a jelenlévőket. A Csiripiszi fesztiválra egyesületünk sütő csapata több száz palacsintát készített a vendégek részére. Az életkorunk adta lehetőségeit kihasználva vonattal egész napos kirándulásra Budapestre utaztunk. A Szépművészeti Múzeumot, a Hősök terét és a Vajdahunyad várát néztük meg. Hősök napi megemlékezésen Gintli Ferencné és Dudás József, szölistáink léptek fel. Gyermeknap rendezvényét nem lehet Őszidők nélkül rendezni. Sátorunkba a gyerekeket „Palacsinta iz világra” várta a Tátika játszóterén. Sok program mellett sokat beszélgettünk a lehető legjobb kapcsolat érdekében.

Kívánok mindenkinek az elkövetkező hónapokra kellemes szabadságot, pihenést, kikapcsolódást és feltöltődést.

Szeghalminé Hittner Zsuzsanna
elnök

Ötvenévi Nyugdíjas és Polgári Egyesület



Az Ötvenévi Nyugdíjas és Polgári Egyesület tagsága ezúttal is szeretettel köszönti községünk lakóit.

A 2018-as év második felének sűrű történései után bő egy hónap telt el az első egyesületi eseményig. A 2019-es évről az „Egészség megőrzés éve 2019” nevet adtuk. Az előadások egy része ezen téma köré csoportosul. Első összejövetelünk február 4-én volt. Tagságunk egy része a mosonmagyaróvári Flesch Központban „Adáshiba” című vígjátékot tekintette meg. Február 7-én „kertbarát” tagjaink a tavaszi munkákra való készülődés jegyében cserélték ki tapasztalataikat. Fő téma a manapság divatos édesburgonya természetese volt. Február 14-én tartottuk meg a szokásos farsangi összejövetelünket. E hónap 21-én körzeti rendőreink látogattak el hozzánk. És sok hasznos tudnivalóval, tanácsokkal láttak el bennünket. Előadásuk mottója: „Idősen is biztonságban” Majd 28-án Miklósné Bertalanfi Mária tartott előadást „Egészséges élet 60 felett” címmel. A végén az előadó a jelenlévőket nagy vidámság közepette meg is tornáztatta. Március 7-én dietetikus előadást hallgattunk „Egészséges táplálkozás idős korban” címmel. Ez utóbbi két előadás pályázati pénzből valósult meg. Március 14-én községünkben megemlékeztünk az 1848-49-es forradalom és szabadságharc eseményeiről. A „Multi”-ban tartott műsoros ünnepség után a faluközpontban levő Petőfi-szobornál koszorúzáson vettünk részt. Március 21-én tartotta meg egyesületünk az éves rendes közgyűlését. A közgyűlés hivatalos része után felköszöntöttük Horváth Lajosné Ilonka néni, aki a közelmúltban töltötte be a kilencvenedik életévét. A megható ünnepséget vidám hangulatú, evés-ivással egybekötött beszélgetés zárta. Március 28-án Dr. Bazsika Erzsébet tartott előadást „Egészséget támogató kiskert” címmel. Ezt az előadást is pályázati pénzből finanszíroztuk. Április 4-én Nagy Petra egyetemi hallgató volt a vendégünk, aki „Egy művelődő közösség évszázados története” címmel megírt tudományos diákköri munkáját ismertette meg, aminek fő témája az ötvenévi „Éneklő család” volt. A rendezvényre az egyesület tagjain és az ötvenévieken kívül vidékről is jöttek, többek között az akkori énekkar vezetőjének, Csányi Miklósnak a lánya Csányi Piroksa is. A résztvevők közül többen is énekeltek az énekkarban és büszkéek arra, hogy az 1950-es évek végén még Kodály Zoltán által vezényelt összkarnak is tagjai voltak. Az előadás baráti beszélgetéssel és fényképek nézegetésével zárult. Április 11-én Mosonszentmiklóson tekeztünk, 19-én pedig a mosonmagyaróvári Flesch Központban színházi előadást tekintett meg több tagtársunk. „Modern magyar falu” keretében községünkben „Csiripiszi fesztivál” rendezvényt tartottak május 11-én, ahol egyesületünk énekkara is szerepelt, valamint asszonyaink pörköltfőzéssel járultak hozzá a rendezvény sikeréhez. Június 2-án tartott „Hősök Napi” rendezvényen Dékány Lászlóné Szeva néni és Horváth Lászlóné tagtársaink versmondással szerepelt. Június 4-én 1630 –kor kezdődő a trianoni békediktátummal kapcsolatos „Nemzeti összetartozás napi” megemlékezésre hazafias, nemzeti érzelmű dalokkal szorgalmasan készült énekkarunk. Az ünnepséget jelenlétevel megtisztelte és beszédet mondott Bacsó László, a csallóközi Nyársad község polgármestere. A trianoni traumával kapcsolatban az önkormányzat részéről Tuba Kálmán önkormányzati képviselő mondta el gondolatait.

Ezúttal is felhívjuk községünk lakóinak figyelmét, hogy kísérjék figyelemmel a „falu tv-t”, a „Multi” plakátjait és az internet hírdetéseit, valamint községünk honlapját. Itt az aktuális rendezvényekről, előadásokról tudomást lehet szerezni, melyekre, mindenkit szeretettel várunk!

Az Ötvenévi Nyugdíjas és Polgári Egyesület nevében

Szalai Kálmán

Cigánypecsenye

Hozzávalók:

- 8 szelet sertésárja (kb. 1,2 kg)
- 30 dkg füstölt szalonna
- A páchoz:
- 4 evőkanál olaj
- 8 gerezd fokhagyma
- 1 evőkanál pirospaprika
- bors
- só

Elkészítése:

1. Először készítsük el a pácot, amiben a húсок pihenni fognak. Öntsük egy táliba az olajat, nyomjunk hozzá a fokhagymát, szórjuk hozzá a fűszerpaprika felét, majd sózzuk, borsozzuk, és alaposan elkeverjük, és belehelyezzük a sertésárját.
2. A krumplit meghámozzuk, hosszában négyfelé vágjuk, majd megszórujuk sóval, borssal, majoránnával, oregánóval, a fűszerpaprika másik felével, majd meglocsoljuk, egy kevés olajjal, és összekeverjük az egészet. 200 fokra előmelegített sütőbe tesszük kb. 40-45 percre a középső rácsra. 10-15 percnél átkeverjük. Ha már puha, akkor maximumra kapcsoljuk a sütőt, hadd piruljon a köret!
3. A szalonnát félujjnyi vastagra vágjuk, majd bemetéltjük a háromnegyed részükig, és egy serpenyőbe piros-ropogósra sütjük, majd kivesszük.
4. A szalonnaszírbá beletesszük a hússzeleteket, és mindkét oldalukat 4-5 percig sütjük, majd kivesszük a serpenyőből. Ekkor nagyon finom, szaftos, omlós húst fogunk kapni.
5. A kisült, ropogós fűszeres krumplikat egy szép nagy tálra helyezzük, ráhelyezzük a hússokat, megkenjük őket a másik fél adag zúzott fokhagymával, a tetejére rakjuk az időközben fűszerpaprikába mártott füstölt szalonnát (csak a tetejét kell a paprikába mártani), majd mellé



Csokis-narancshéjas házi készítésű keksz

Hozzávalók kb. 60 darabhoz

- 45 dkg teljes kiőrlésű búzaliszt
- 1 tábla csokoládé
- 10 dkg kandírozott narancshéj
- 10 dkg vaj
- 1 db tojás
- 1 db pohár joghurt
- 1 cs. sütőpor

Elkészítés

Alapanyagokat összegyúrom, kisodrom 1cm. vastagra, szaggatom, sütőpapírral bélelt tepsibe ropogósra sütöm.



Citromtorta

Hozzávalók:

a piskótához: 4 tojás, 8 evőkanál cukor, 8 evőkanál liszt, 4 evőkanál víz, 1 teáskanál sütőpor, citromlé, csipetnyi só.
a krémhez: 3 dl joghurt, 3 dl tejszín, 25 dkg mascarpone, 10 dkg porcukor, 1 tasak vaníliás cukor, 1 citrom leve, 10 g zselatinpor.

Elkészítése:

A piskótához a tojássárgáját habosra kavargatjuk a cukorral, hozzáadjuk a vizet, majd belevegyítjük a lisztet és a citromlével felhabosított sütőport. A tojásfehérjét kemény habbá verjük a sóval, és szép lassan beleforgatjuk a masszába. Sütőpapírral bélelt formában 170 fokon 35 perc alatt megsütjük. A zselatint elkavargatjuk 1 dl joghurttal, felmelegítjük (nem szabad főzni), összekeverjük a maradék joghurttal, a kétféle cukorral, a citromlével és a krémsajttal. A tejszínt kemény habbá verjük. A joghurtos krémbe belevárgatjuk a felvert tejszínt, majd a krémet a kihűlt piskótára kanalazzuk, vagy megtöltjük vele a kettévágott piskótát. Néhány órára hűtőszekrénybe tesszük, citromszeletekkel és tejszínhabbal díszítjük.



Szörpkészítés bodzából, akácvirágból, levendulából és mentából

Ugyan jóval kényelmesebb megoldásnak tűnhet a boltok polcáról levenni a kész szörpöt, a házi készítésű változat sokkal finomabb és valószínűleg egészségesebb is. A cukrot ugyan ez sem nélkülözi, de a mesterséges adalékok kimaradnak belőle.

A megadott adagok inkább útmutatók az első szörp készítéséhez, ízlés szerint variálhatjuk őket, kevesebb cukorból is finom lesz, ha pedig több virágot rakunk bele, akkor még erősebb íze lesz kísérletezzünk vele bátran, elrontani nem tudjuk.

Hozzávalók (4 adag):

- 25 nagy fejű bodzavirág (pár marék akácvirág, levendulavirág, mentalevél)
- 5 liter víz
- 3 citrom
- 2,5 kg cukor
- 3 gramm citromsav
- 1 késhegynyi tartósítószer

Elkészítés

A szörp készítése igazi családi-baráti program is lehet, hiszen a virágok összegyűjtése egy kisebb kirándulásként is felfogható, ugyanis a boltokban nemigen kapni ezeket a virágokat. Ha megvannak a virágok - és a többi hozzávaló - és a lelkesedés töretlen, kezdődhet a szörpkészítés! Első lépésként keressünk egy jó nagy edényt - ha megvan, akkor a cukrot a vízzel főzzük sziruppá. Ehhez forraljuk fel a vizet, majd keverjük bele a cukrot és kis lángon, időnként megkeverve addig főzzük, amíg teljesen fel nem oldódik benne. Ha ezzel megvagyunk, töltsük át az egészet egy tiszta, fertőtlenített, 6-7 literes üvegbe.

A virágokat mossuk át jó alaposan, ellenőrizzük, hogy nincsenek-e rajtuk bogárkák, majd tegyük az üvegbe a citromsavval és a felkarikázott citrommal együtt a szirup mellé őket.

Minimum 5 napig kell hagyni a keveréket, naponta egyszer jól át kell keverni az egészet. Ha letelt a várakozásra szánt idő, leszűrjük és szörptartósítóval üvegbe töltjük.



Lengyel, magyar – két jó barát

Talán mindannyian ismerjük a mondókat: „Lengyel, magyar két jó barát. Együtt harcol s issza borát.” Ami lengyelül így hangzik: „Polak, Węgiel, dwa bratanki. I do szabli, i do szklanki.” Bár szó szerinti fordításban azt jelenti, hogy „lengyel, magyar két testvér. A kardban és a kupában”. Viszont ez mit sem vesz el a vers történelmi mondandójából. Hiszen mindkét országban jól ismerik, és szokták is emlegetni, főleg, ha a két nemzet tagjai találkoznak egymással.



Nagy Lajos király arcképe a Czarnocin-i Általános Iskola történelem tantermében

A lengyel és a magyar nép barátsága páratlan az egész világtörténelemben. Még sehol nem jegyezték fel olyan régi, és a hivatalos diplomácián átívelő két nép közti barátságot, mint ami fennáll több mint ezer éve Lengyelország és Magyarország között. A múltja valahol Géza fejedelem idejében gyökerezik, mikor még az éppen születendő keresztény Magyarország kereste szövetségi kapcsolatait. Majd ez a barátság mélyebb gyökereket is vert az Anjou-ház uralkodása alatt, kiváltképp közös királyunk Nagy Lajos uralkodása alatt, akit Lengyelországban Ludwik Węgierski király (azaz Magyar Lajos király) néven tartanak számon. De közös uralkodóink között akár említhetnénk a lengyel Jagello-ház magyar királyait, vagy Báthory István erdélyi fejedelmet, akit 1576-ban koronáztak lengyel királlyá.

Viszont közös uralkodóink kívül is a két nép valóban rászolgált a vers második sorára: „Együtt harcol s issza borát”. 1848-49-ben szabadságharcunk idején több ezer lengyel harcolt honvédek oldalán a magyar szabadságért a Dembiński és Wysocki vezényelte Lengyel Légióban. De gondolom mindenkinek ismerős a Bem apó vezette erdélyi hadsereg is, akinek nem más volt a szárnysegédje, mint maga Petőfi Sándor, a költőóriás.

A két nemzet barátsága a XX. században csak még szorosabbá vált. 1918-ban 123 év háromrésze szakítottaság után (ugye milyen ismerős nekünk magyaroknak is) Lengyelország újra elnyerte függetlenségét. 1919-ben kitért az úgynevezett lengyel-bolsevik háború, mikor is a vörös hadsereg 1920-ban már Varsót ostromolta. Ekkor elsőként a Trinaont még talán ki sem heverő Magyarország sietett segítségére a lengyeleknek, több szerelvény vasúti kocsin küldtünk lengyel barátainknak fegyvereket és hozzá több millió löszert. A második világháború idején a német agresszió után lengyel menekültek tízezreinek adott otthont hazánk. Majd ne feledkezzünk el, hogy az 1956-os budapesti forradalom szikrája is a szintén 1956-os pozsonyi események kapcsán lobbant lángra.

Lengyel, magyar két jó barát. Most már 2006 óta hivatalosan is minden évben megünneplhetjük március 23-án a lengyel-magyar barátság napját. Azóta minden évben, hol nálunk Magyarországon, majd a rá következő évben Lengyelországban tartanak ünnepeket, koncerteket és kiállításokat az emléknapi alkalmából.

Szerencsére személyesen átélhettem többször is a lengyelek barátságát, vendégszeretetét. Láthattam arcukon a barátságos mosolyt, mikor mondtam nekik: „Polak, Węgiel, dwa bratanki. I do szabli, i do szklanki.” Engedjék meg, hogy néhány emlékemet megosszam a lengyel-magyar barátság jegyében. Elsőként 2018. november 11-ét, mikor barátaimmal elutaztunk Varsóba, hogy mi is részt vegyünk a lengyel függetlenségi menetben. Ekkor emlékeznek meg a lengyelek az 1918-as függetlenségükre, a már említett 123 éves három részre

tagoltság után. Nagyszabású rendezvény volt, hiszen a 100. évfordulója volt tavaly. Maroknyi társaságunk szinte el is veszett volna a Pilsudski téren, ám a kezünkben tarott magyar és ötvenévi zászlók mindenkinek szemet szúrtak. Vidám arcok, mosolygós tekintetek kísérték minden lépésünket. Ám az egyik sarkon egyetemista korú fiatalok toppantak eléln. Kérdezték, hogy magyarok vagyunk-e. Természetesen, válaszoltuk. Ekkor egyszer csak hirtelen a nyakunkba ugrottak, megöleltek minket, lengyel nemzeti színű karszalagot és kárdát adtak nekünk ajándékba, hogy aznap viseljük azokat az este folyamán. Felemelő érzés volt az a felénk áradó szeretet, amit ott Varsóban éltünk át.



Ötvenévi a varsói függetlenségi menetben, 2018. november 11.

Ez év március 23-án a lengyelországi Kielce városában rendezték meg a lengyel-magyar barátság napi hivatalos államközi ünnepséget. A számos program között este a magyar Hungarica együttes adott ingyenes koncertet. Kiváló hétvégi programnak ígérkezett, így párommal célba vettük mi is Kielcét és a Hungarica koncertet. Az egész város gyönyörűen volt kidíszítve, minden villanyoszlopról egy-egy magyar és lengyel zászló hirdette ezeréves barátságunkat. A város utcáin sétálva még nem is sejtettük, hogy épp aznap, épp ott polgármesterünk először találkozik Czarnocin község polgármesterével, hogy elhelyezzék alapjait településeink testvérkapcsolataink. Majd elérkezett az este, a várva várt koncert. Rajtunk (és a zenekar tagjain) kívül talán nem is volt ott más magyar, gondoltuk. A kezdés előtt póló vásárlás közben ismét leszóltattak minket. Egy nagyon kedves lengyel-magyar fiatal pár volt. A lány lengyel volt és kielcei, a fiú magyar, budapesti lakos, de Nagyváradról származik. Szintén a már Varsóban is hallott kérdés fogadott bennünket: „Ti magyarok vagytok?”. Ekkor a lány karon ragadott minket, a terem bejáratáig húzott minket. Közölték velünk, hogy mivel ilyen messziről érkezünk e jeles napra, megfizetetésnek vennék, ha mi az első sorban foglalnánk helyet. Próbáltam szabadkozni, de csak nem engedtek belőle. Egy kellemesnek tűnő hétvégi programból egyszerre hazám és falum „mondvacsinált” követe lettem Kielce város vezetői mellett a Hungarica koncert első sorában.



A kielcei lengyel-magyar barátság napi Hungarica koncerten

Ilyen, és hasonló emlékekkel felvértezve örömmel és büszkeséggel töltött el, hogy júniusban magam is képviselhettem Ötvenévi Lengyelországban, Czarnocin községben. Az első találkozás okozta kezdeti megilletődöttség nagyon hamar oldódott köztünk. Természetesen sokat köszönhetünk Joanna asszonynak, tolmácsunknak, hogy az olykor előforduló nyelvi nehézségeket áthidalta számunkra. A helyiek vendégszeretete, közvetlensége és barátsága messze túlszárnyalta elképzeléseinket.

Elsőként az egyik helyi tűzoltószertárt látogattuk meg. Büszkén mutatták a kívül-belül frissen felújított épületüket, gépparkjukat. Majd innen a településük talán egyik legrégebbi épületét nézhettük be, amely jelenleg az egyik általános iskolájuknak ad otthont. Itt láthattuk a történelem tanteremben a falról letekinteni ránk a mi Nagy Lajos királyunkat is. Meglepően fantasztikus harmóniában állt az ódon épület a modern technikai felszereltséggel. Múltán lehetnek büszké a czarnocini lakosok ezen iskolájukra. Még aznap egy csodálatos tóparti sétára is invitáltak minket, ahol egy vízen úszó étteremben is kávézhattunk az épület és a terület tulajdonosával együtt.

Másnapunk programjai jobbára a környék nevezetességeinek megismeréséről szólt. Bár hozzá kell tenni, megtekinthettük Tomaszow városának skanzenjében az 1918 előtti, az orosz megszállás idején álló czarnocini vasútállomást is, melyet szétszerelve a múzeum területén újra összeraktak. Az este egy helyi hagyományörző fesztiválra hívtak meg bennünket, ahol átadhattuk Ötvenévi község nevében ajándékainkat a helyi vezetőknek,



Testvértelepülésünk, Czarnocin régi vasútállomása

képviselőknél, jegyzőasszonynak és a polgármesternek. Helyi képviselők érdeklődésére az esti kötetlen beszélgetés során elmondtam eddigi élményeimet Lengyelországról, a lengyel-magyar barátságról, aminek hallatán csak még inkább megerősített engem – és talán őket is – abban, hogy valóban: „Lengyel-magyar két jó barát. Együtt harcol, s issza borát.”

Bár a sűrű programokkal teleszótt két és fél nap hamar elillant, de úgy érzem, hogy egy életre szóló barátság kezdődhetett el ott településeink és köztünk egyaránt. Nem titkolt régi vágyaim egyike válhatott valóra azzal, hogy Ötvenévi végre lengyel testvérfaluja lesz, lehet. Bizom benne, hogy majdani ötvenévi látogatásuk után lengyel barátaink is hasonló élményekkel gazdagodnak, és csak örömmel és szeretettel gondolnak majd ránk, mikor otthont az itt eltöltött napokról mesélnek.



Tuba Kálmán képviselő

HŰSÍTŐ ÚJDONSÁGAINK A VAKÁCIÓRA!

Kris Hirschmann:

Kapcsold ki! 100 Kreatív ötlet tv és kutyu helyett

Van élet a billentyűzetten és a képernyőn túl is! 47 esős napra szánt, a lakás falain belül végezhető móka, 26 udvari játék és 27 utazás alatti időtöltés várja, hogy kipróbáld!

Playbackverseny, kavicsfestés vagy buborékfújás közben eszedbe sem jut majd telőzni, vagy chatelni. Egy hosszú autóúton sem kell mindig filmet nézni, ha kéznél van a fantáziád! Ha átlapozod a könyvet, biztosan találsz benne olyan játékötletet, amit szívesen kipróbálnál a szünidő alatt.

Móra Ferenc: A didergő király

Nekeresd ország Nevenincs király a fázik, hiába fűtik kandallóját szolgák hada. Hiába burkolják aranyos palástba, csak didereg, reszket. A bölcsek, az ácsok, sőt még az udvari bolond sem tud rajta segíteni. Ekkor érkezik egy kislány, aki ráébred a királyt arra, hogy egyedül a szeretet és a jószág képes felmelegíteni a testet és a lelket. Móra Ferenc verses meséjén már több generáció felnőtt, mondanivalója örök érvényű.

Joachim Krause – Christin Braun:

Mi MICSODA Junior: A világűr

Érdekel a csillagászat? Akkor igazán tartalmas olvasmány lehet számodra a Mi micsoda Junior 13. kötete. Mik a csillagok, és mik a bolygók? Mit csinálnak az űrhajósok a világűrben? Milyenek a körülmények a Mars felszínén? Miért nevezik vörös bolygónak? Izgalmas és tanulságos információkkal gazdagodhatsz, ha elmerülsz az űrkutatás világában. A „kukucsukáló ablakok” mögött még több érdekesség, vagy rejtély lapul.

Geronimo Stilton sorozat

Ki nem ismeri közületek Geronimo Stilton? Geronimo Stilton egy eger, aki a Rágcsáló Hírek című újság főszerkesztője. Emelett szenvedélyes író. Barátaival, Tea Stiltonnal, Trappolával, no meg Benjaminnal különböző veszélyes kalandokba keverednek. Újdonságaink között 2 történet is vár rátok:

A robotok támadása
Futás, meteoritveszély!



Kedves Olvasók! A kölcsönzés júliusban szünetel. Augusztusban találkozunk újra, a könyvtárban!

Gönczöl Lajosné

Ötvevényi Önkéntes Tűzoltó Egyesület



Az Ötvevényi Önkéntes Tűzoltó Egyesület az előző szám megjelenése óta a következő eseményeken vett részt, illetve káreset felszámolásában segítette: Február első napján, a reggeli órákban a Zrínyi utca 15 szám alatti garázstűzről kaptunk értesítést. A jelzett helyen egy kb. 35 m²-es garázs teljes terjedelmében égett kiérkezésünk idején. A fagyveszély miatt gépjármű-fecskendőkben nincs tartályvíz, így tűzcsapról alapvezetékét szereltünk, melyet végül a gyorsan kiérkező hivatásos kollégáknak táplálásként alkalmaztunk. A tűz eloltása, lefeketítése gyorsan megtörtént, az utómunkálatok, izzó göcök megszüntetése órákig tartott. A déli órákban tértünk vissza állomáshelyünkre. Ezúton is köszönjük a környékbeli lakók kedvességét, meleg ital biztosítását!

Április 19-én a Szabadság utcában volt avartűz, melyhez elsőként érkeztünk ki és egy C sugár alkalmazásával megkezdtük az oltást. A nyárfa hulló virágzata gyulladt meg több, kisebb helyen az utca végétől az Agrár Zrt kereszteződéséig. Hivatásos kollégák mellett kiérkezett Kunsziget és Börcs Önkéntes Tűzoltó Egyesülete is. A lefeketítés hamar megtörtént, itt is az utómunkálatok húzódtak el.

Mint minden évben idén is részt vettünk a járási tűzoltóversenyen.

Iskolás fiú csapatunk a második helyen végzett váltófutásban, valamint felnőtt



férfi 1.rajunk is a második helyet szerezte meg ebben a versenyszámban. Ezúton is gratulálunk!

Köszönjük a felkészítést, a szülők támogatását, és jelenlétüket a versenyen, melyet Győrújbarát és Nyúl községek közösen bonyolítottak le!

Idén is pályázunk a BM-OKF és a Magyar Tűzoltó Szövetség közös pályázatán, ezúttal már 1.250.000. Ft összegben. Bízunk a pozitív elbírálásban. Részt vettünk a debütáló Csiripiszi Fesztiválon és a Gyermechnapi rendezvényen is.

Továbbra is úgy gondolom, hogy a gyermekek körében még mindig nagy sláger a tűzoltó autó, valamint a tűzoltók jelenléte, így ezután is számíthatnak ránk!

Köszönöm megtisztelő figyelmüket!

**Inotai Attila
parancsnok**

Vöröskereszt



Kedves Ötvevényiek!

Ezúton szeretnénk egy kis áttekintést adni a Vöröskereszt helyi szervezetének munkájáról. Az idén is hagyományteremtő céllal, immár harmadszor, április 13-án megrendezésre került az Egészségnap. Célunk az, hogy a falu lakossága itt helyben különböző szűrővizsgálatokon tudjon részt venni, mellette megismerkedjen az egészséges életmóddal és az egészséges étellel.

Az egészségnap mivel is kezdődhet mással, mint testmozgással, éppen ezért „Futott a falu”, a kicsik és a nagyok együtt.

Majd megkezdődtek a szűrővizsgálatok. Néhány a sok közül: vércukorszintmérés, koleszterinszintmérés, PSA-vizsgálat, hallásvizsgálat. Eközben, párhuzamosan Dr. Keresztes Hajnalka és Dr. Pálmai Erzsébet orvosi tanácsokkal látták el a hozzájuk fordulókat. A rendezvényen megjelentek masszázs és újraélesztési bemutatót is láthattak. Csordás Anikó az „Életmód program” képviselőjeként, Dr. Czigány Tamás érebész főorvos az érrendszeri megbetegedésekről tartottak előadást, melyeket nagy érdeklődés fogadott. A rendezvények alatt egészséges ételeket lehetett kóstolni a helyi nyugdíjas egyesületek jóvoltából. Lehetőség nyílt a résztvevő östermelőktől egészséges termékek vásárlására is. A gyerekeknek csillámtetoválással igyekeztünk érdekesebbé tenni a napot. Mindent összegezve az idei Egészségnap is sikeres volt, bár egy kicsit több érdeklődőre számítottunk. Reméljük jövőre többen eljönnek!

A másik fontos rendezvényünk, a véradás szintén áprilisban volt. Szinte már vesszőparipámmá vált a véradás fontossága. Nem elég beszélni róla, el kell jönni vért adni! Lehetőség szerint alapszervezetünk évente többször is megszervezi a véradást. Vannak állandó véradóink, de nagy szeretettel várjuk az újakat, a fiatalokat is. Ajándékcsomagokkal is próbáljuk ösztönözni a lakosságot. Áprilisban 40 fő adott vért, ami sajnos még mindig kevés Ötvevény felnőtt lakosságához képest. Kérem Önöket segítsék embertársaink gyógyulását véradással! A fentiekben kívül – talán kevesen tudják a faluban - egy hálózatban is részt vesz alapszervezetünk, amely a Vöröskereszt és a bevásárlóközpontok között működik. Bizonyos időszakokban a hálózattól kapott ingyenes élelmiszer csomagokkal segítjük a szociálisan rászorulókat, a nagycsaládosokat és az egyedülálló idős embereket. Értesítés alapján a Multifunkcionális Szolgálat Házban lehet átvenni az adományokat, a mozgásukban akadályoztatottoknak mi visszük házhoz.

Kedves Ötvevényi Lakosok!

Ha nem is teljes egészében, de részben betekintést adhattunk Önöknek munkánkról. Sok feladat vár még ránk, de mi nagy-nagy örömmel állunk elébe! Nem szabad megfeledkezni azokról a szervezetekről és emberekről sem, akik mindenben a segítségünkre voltak.

Köszönjük azoknak az ötvevényi vállalkozóknak, akik anyagi támogatásukkal elősegítették az egészségnap létrejöttét. Az orvosoknak: Dr. Keresztes Hajnalkának, Dr. Pálmai Erzsébetnek és Dr. Czigány Tamásnak, hogy szabadidejüket feláldozva mindezt vállalták! Köszönjük Pokornyiné Tóth Katának, Nagyné Giczi Klaudiának, Szeghalminé Hittner Zsuzsannának, és a nyugdíjas egyesületek tagságának segítségét. Köszönet községünk Önkormányzatának, hogy hozzájárult a rendezvény sikeres lebonyolításához. Külön köszönet az Auróra dekor részéről Kuller Hajnalának a tombolákért, és Borbély Bernadettnek a szép virágcsokorért.

Ezúton is szeretném felhívni a falu lakosságának a figyelmét, ha bárkinek egészségügyi vagy szociális jellegű problémája akad, forduljon a Vöröskereszt Ötvevényi Alapszervezetéhez és mi lehetőségeinkhez mérten szívesen segítünk! Elérhetőségeink:

Novákné Gregus Ibolya	20/521-1765
Raczenböck Péterné	70/590-7019
Gráfi Józsefné	30/522-1650

Lakossági felhívás Beiskolázási támogatásról



Felhívjuk a Tisztelt lakosság figyelmét, hogy Ötvevény Községben a beiskolázási támogatást a szociális ellátásokról szóló 11/2017. (III.30.) számú önkormányzati rendelet szabályozza.

A rendelet 14 §. (1) alapján: jövedelemre tekintet nélkül beiskolázási támogatás állapítható meg azon általános iskolai-, továbbá középiskolai-, valamint felsőfokú tanulmányokat folytató gyermek, fiatal felnőtt részére, aki

- nappali tagozaton iskolai rendszerű oktatásban vesz részt és 23. életévét még nem töltötte be,
- ötvevényi állandó lakos
- a Hungarica Ösztöndíjpályázat keretében nem részesül önkormányzati támogatásban

A beiskolázási támogatás összege:

- általános-és középiskolai tanulmányokat folytató tanulók esetében: 8.000 Ft
- felsőfokú tanulmányokat folytató tanulók esetében: 6.000 Ft

A beiskolázási támogatás iránti kérelmet évente egy alkalommal, minden év augusztus 01. és október 31. napja között lehet benyújtani. A határidő elmulasztása jogvesztő.

Lakossági felhívás Születési támogatásról



Felhívjuk a Tisztelt lakosság figyelmét, hogy Ötvevény Községben a születési támogatást a szociális ellátásokról szóló 11/2017. (III.30.) számú önkormányzati rendelet szabályozza.

A rendelet 14 §. (1) alapján: a polgármester kérelemre, egyszeri pénzbeli támogatást nyújt a gyermek születésekor a szülőnek abban az esetben, ha legalább az egyik szülő a gyermek születésekor és a gyermek

születését közvetlenül megelőző 12 hónapban megszakítás nélkül Ötvevényen bejelentett állandó lakóhellyel rendelkezett és nem létesített más településen tartózkodási helyet.

A születési támogatás megállapítása iránti kérelmet legkésőbb a gyermek hat hónapos korának betöltéséig lehet benyújtani. A határidő elmulasztása jogvesztő.

Ugyanazon gyermek születésére tekintettel csak az egyik szülő nyújthat be kérelmet.

A támogatás összege: 10.000 Ft gyermekenként.

Szemétszedés



Községünk évről-évre csatlakozik az országosan meghirdetett „Te szedd” mozgalomhoz. Az idei tavaszon március 23-án 9 órára szerveztük meg a falunk területén és közvetlen környékén összegyűlemltet hulladék összegyűjtését. Az Önkormányzat a konténerek, zsákok, kesztyűk, láthatósági mellények biztosításával és fizikai segítséggel járult hozzá a kezdeményezéshez. Jellemzően az autókából kidobált műanyag hulladékokat és a szándékosan a határban hátra hagyott háztartási szemetet találtunk. Idén összesen 36 m³-t gyűjtötték az önkéntes csapatok. Sajnálatos módon évről-évre egyre többet. A civil szervezetek, iskolánk tanulói, a tűzoltók, nyugdí-



jas klubjaink mellett a falu lakói sem sajnálták az időt és jöttek. Ismét bebizonyították, hogy összefogással, elszántsággal, és kemény munkával hatalmas eredményt lehet elérni.

Jövő tavasszal is várunk minden kedves lakost, aki tenni akar a környezete szebbé tételéért.

Ezúton szeretnénk elmondani, hogy az Ötvevény és Kunsziget közötti hulladékudvar pont az ilyen szándékosan hátrahagyott anyagok szakszerű gyűjtésére, és későbbi megsemmisítésére jött létre. Bárki beviheti oda – a fásor helyett - díjmentesen, aki ötvevényi lakcímmel és befizetett GYHG –s csekkel rendelkezik (ez utóbbit kell magával vinnie nyitvatartási napokon).

Ötvenévi Kézilabda Sport Egyesület

Kedves Olvasók!

Ahogy megszokhattuk, a 2018-as évet ismét egy jó hangulatú játékkal zártuk a ötvenévi sportcsarnokban az év utolsó napján.

Ezt követően 2019-ben ismét elkezdjük a téli alapozásunkat, ezzel is készülvén a már minden évben megrendezésre kerülő Varga András emléktornára. A rendezvényre idén 4 meghívott női egyesület érkezett a szurkolócsapatával. Izgalmas mérkőzések közepette, ismételten remek hangulat alakult ki Ötvenévi. Csatunk végül aranyéremmel a nyakában távozott 2019. január 27-én a csarnokból.



Ezúton is szeretnénk megköszönni mindazoknak, akik támogattak minket!

Ezt követően 2019. február 24 rögtön egy nagyon nehéz mérkőzéssel megkezdjük a tavaszi fordulónkat. Ebben a hosszú bajnokságban talán a legnehezebb feladat a csapatoknak megtartaniuk a csapategységet és a motivációt, amely nálunk is hullámmó. Általános megítélés, hogy képesek vagyunk felülmúlni a legjobb csapatot is és kikapni az utolsó helyen állótól. Ez természetesen nem csak minket jellemez, hanem a bajnokság többi résztvevőjét. is. Mindemellett viszont szeretném kiemelni, hogy 2019. március 31-én hazai környezetben sikerült 12 gólos győzelmet aratnunk az akkor első helyen osztozó Szany csapata ellen, mellyel biztosítottuk a fertszentmiklósi egyesület első helyét a tabellán. Természetesen a két csapat között azóta is nagyon jó a kapcsolat.

Íme a tabella

	Név	Mérkőzések száma	Gól-különbség	Pontszám
1.	Fertszentmiklós	22	220	38
2.	Hegykő	22	126	34
3.	Szany	22	104	32
4.	Répcelak	22	52	27
5.	Lipót	22	38	26
6.	Bősárkány	22	28	25
7.	Ötvenévi	22	42	24
8.	Lébény	22	-3	23
9.	Győrszemere	22	-24	18
10.	Koroncó	22	-98	9
11.	Győrzámoly	22	-164	6
12.	Csorna	22	-321	2

Pályázataink

Ebben a szezonban nemcsak a kézilabdában tevékenykedtünk, hanem sportegyesületként a bajnokság erősödése miatt is el kellett gondolkoznunk az egyesület finanszírozásán is. Sikeres pályázatot nyújtottunk be a Magyar Kézilabda Szövetség (a továbbiakban: MKSZ) látvány-csapatsportágak támogatási rendszerében a 2016/2017-es támogatási időszakra vonatkozóan.

(A társasági adóról és az osztalékadóról szóló 1996. évi LXXXI. törvény, a látvány-csapatsport támogatások szabályozásáról szóló 107/2011. (VI.30.) számú kormányrendelet, valamint az MKSZ Elnökségének 25/2016 (II.24.) határozata alapján.) Ezzel lehetőséget teremtve kisebb-nagyobb vállalkozásoknak, hogy támogassanak bennünket úgy, hogy ők saját maguk is adókedvezményeket vehessenek igénybe.

A sportfejlesztési pályázat és a jóváhagyó határozat teljes terjedelmében megtekinthető a <http://www.otveny.hu/sport/tao/> internetes oldalon.

Aki kapcsolatba szeretne lépni egyesületünkkel, az alábbi e-mail cím alatt megteheti: otvenyse@gmail.com

Egy másik lehetőség...

Évről évre eljön az idő, amikor dönthetünk személyi jövedelemadónk 1%-ának felajánlásáról. Rengeteg lehetőség közül választhatunk, most azonban szeretnénk mi is támogatásodat kérni. Sokat dolgoztunk azon, hogy az Ötvenévi Kézilabda Sport Egyesület (ÖKSE) ilyen módon történő támogatása megvalósulhasson és bízunk benne, hogy sokan értékelik erőfeszítéseinket. Ha esetleg azt nem is, reméljük, a felhasználás célját támogatásra érdemesnek tartjátok.

Ajánlja adója 1%-át idén is az Ötvenévi Kézilabda Sport Egyesületnek!



Az egyesületnek eljuttatott támogatás garantáltan az ÖKSE kézilabdás lányaihoz kerül és az alábbi célokat szolgálja:

- évente kb. 10 hazai mérkőzés lebonyolítása az Ötvenévi Sportcsarnokban
 - évente kb. 10 alkalommal idegenbeli mérkőzésen való részvétel biztosítása
 - edzőkörülmeny javítása a sporteszközök modernizálásával
 - egy emléktorna lebonyolítása
 - prevenció eszközök beszerzése hosszú távon a sérülések elkerülése érdekében
- Nem célunk a profitszerzés, mindenki szabadidejében tagja az önfenntartó egyesületnek, melyen a jövőben sem kívánunk változtatni. Célunk, hogy a kézilabdás közösséget erősítsük, megfelelő körülményeket biztosítsunk a csapat versenyzéséhez, illetve minden az egyesület edzéseit látogató sportolónak.

Minden kedves felajánlásnak nagyon örülünk, és nagyon köszönjük azoknak, akik eddig is figyelemmel kísérték a mérkőzéseinket és támogattak minket.

Mi az összes mérkőzésen azon vagyunk, hogy megháláljuk ezt a szeretetet! Hajrá Ötvenévi!



FELSŐSOR: GYÖRI-KOVÁCS KINGA, FEKETE EVELIN, PECZÁR ANITA, LUDVÁN ANITA, CZANK ADRIENN, MODROVICH KATALIN, POLGÁR PATRIK, BALLA EDIT, PARÁDI ZSUZSANNA, DOBOZY ALEXANDRA, GARTNER ANDREA, FIBECZ ÉVA
ALSÓSOR: BARABÁS RÉKA, GYÖRI RAMONA, SZARADICS ZSUZSANNA, KÁLMÁN ESZTER, ALBRECHT ORSÓLYA, PELLÉ MARTINA, TURI ALEXANDRA, TUBÁNÉ STEININGER BEÁTA

Ötvenévi Torna Club



Tisztelt Ötvenévi Sportbarátok, Szurkolóink, Szimpatizánsaink!

Az Ötvenévi Torna Club egyesületi életének 2019. tavaszi történései az alábbiak összegezhetőek:

Felnőttcsapatunk a 2018/2019-as bajnokság őszi szezonját végül a 6. pozícióban zárta, 24 pontot szerezve. Az őszi folyamán gyakorlatilag három fronton állt helyt az együttes, hiszen a bajnokság mellett újfent Magyar Kupa menetelést folytattunk, mely a Gyöngyösi AK csapata ellen zárult, továbbá a Keglovich Kupában is pályára kellett lépniünk. A fiúk minden tőlük telhetőt megtek, amatőr szinten ilyen terhelés nagyon ritka, mint amit a játékosaink kaptak, ennek ellenére nagyszerűen helyt álltak. A téli felkészülésnek már január közepén nekivágtott a társaság, hiszen a sorsolás szerint már 2019. március 2-án bajnoki meccs várt rájuk.

A személyi állományban váratlan változások történtek, hiszen először azzal kellett szembesülnünk, hogy Germán Ferenc vezetőedző bejelentette, hogy a Gyirmót FC Győr utánpótlásánál bekövetkezett többletfeladatai miatt nem vállalja tovább a feladatot, a játékoskeret vonatkozásában pedig Hécz Péter Hédevárra, Kovács Péter Ausztriába távozott, Horváth Barnabás, Molnár Martin szüneteltette a játékot tavasszal, míg súlyos sérülések miatt Horváth Milán, Vigh Norbert nem állt rendelkezésre. Az érkezési oldalon Gyurmánczi Attila vezetőedző, Vass Gábor (Gyirmót II), Tóth Martin (Gönyű), Horváth Benedek (Vámosszabadi), Németh Milán (saját U19) volt jegyezhető. Szűkült a keret, azonban ma már kijelenthető, hogy nem gyengült a gárda. A téli felkészülés során erős csapatokkal kötött le edzőmérkőzést Gyurmánczi Attila vezetőedző. Az egyesület létesítményi hiányosságából fakadóan gyakorlatilag a mosonszentmiklósi új műfüves kispályán folytak az edzések, az edzőmeccseket olyan csapatokkal vívtuk, melyek infrastruktúráisan fejlettebb körülmények között készülhetnek, magyarul: rendelkeznek műfüves pályával. A mostoha körülmények ellenére a játékosaink töretlen lelkesedéssel, kiváló hozzáállással csinálták végig a felkészülést, ami a csapat erőállapotában több alkalommal megmutatkozott tavasszal.

A szezon a 17. fordulóra kezdődött, mely komoly sikert hozott, hiszen idegenben a Gyirmót FC Győr II csapatát nagy iramú, színvonalas mérkőzésen múltuk felül. A tavaszi idény mérlege: 14 mérkőzés, 8 győzelem, 1 döntetlen, 5 vereség, ez a végelszámolásnál 6. helyezést ért, mely a rengeteg nehézség közepette nagyszerű teljesítmény, csak dicséret illeti játékosainkat egytől-egyig.

U19-es együttesünknel a tavasz ugyanolyan küszködéssel teli volt, mint az őszi, nagyon sokszor kellett Gógh Péter edzőnek „búvárszkednie” a csapattal, hogy létszámban egyáltalán rendben legyen a társaság. Ezen a helyzeten javítani szükséges.

A megyei U16-os bajnokságban résztvevő csapatunk korosztályváltás közepette vesz részt a megyei U 16-os bajnokság mosonmagyaróvári csoportjában. Gógh Péter edző vezetésével egyelőre nem kiegyensúlyozott a szereplés, de ez betudható a sok, a korosztály alsó korhatárán született – fiatal – játékos szerepeltetésének. Az eredményeiken már látszik a fejlődés, de még hétről-hétre változik a csapat formája.

A megyei U14-es bajnokságban Sallai Tamás edző vezet a srácoikat, ezen korosztály versenyztetése nagyszerűen szolgálja a nagypályás bajnokságokra történő felkészítést. Jó meccseket játszottak a gyerekek, a serdülőcsapatba történő előre lépésük folyamatos.

Bozsik fesztiválos csapataink tevékenységét (U7, U9, U11, U13) vonatkozásában Sallai Tamás személyében továbbra is egy képzett, elhivatott szakember koordinálja, a gyerekekkel dolgozik még Bartal Kristóf, Nagy László, Benkő Csaba. Utánpótlás edzőink áldozatos munkáját ezúton is köszönjük, bízunk a további együttműködésben.

Csapataink folyamatos fejlődésen mennek át, a Bozsik fesztiválokra a részvételünk folyamatos.

Minden támogatóknak szeretnénk megköszönni a segítséget, különösen Ötvenévi Község Önkormányzatának, a Polgármester Úrnak, a képviselő-testület tagjainak, az ott dolgozóknak, nélkülük gyakorlatilag nem tudnánk működni, számítunk rájuk a továbbiakban is!

Kérjük, hogy kísérjék figyelemmel az Ötvenévi Torna Club hivatalos oldalát a Facebook-on, napi életünkről ott is tudnak tájékozódni.

Tisztelt Sportbarátok!

Látogassák minél nagyobb számban rendezvényeinket, biztassák csapatainkat a még jobb eredmények érdekében, valamint, ha támogatni tudják az egyesületet akár kétkezi munkával, akár pénzzadománnyal, kérjük tegyék meg, előre is köszönjük!

Hajrá Ötvenévi! #gyerunktc

Bári Péter



Eredményes szereplés a Magyar Mazsorett Bajnokságon



A tavaszi versenydényben három megmérettetés állt az ötvenévi mazsorettelés előtt.

Március közepén Püspökladányba utaztunk, ahol a legidősebb versenyzőink mutathatták meg tudásukat a szakmai zsűrinek. Senior csoportunk egy, a tradicionális mazsorett hagyományait idéző produkcióval állt színpadra. Ezt a koreográfiát augusztusban ismét láthatja a közönség a Győrben megrendezésre kerülő Európa Kupán, ahol ugyanebben a kategóriában menet-táncos készülnék. A menetverseny iránt érdeklődők a Dunakapu téren szurkolhatnak majd táncosainknak.

Áprilisban Vértesszőlősön járt junior csoportunk, ahol szólistáink mellett egy botos-pomponos miniformációval versenyeztünk. Ez a minősítő kupa kiváló felkészülési lehetőség volt számunkra a Magyar Mazsorett Bajnokságra.

Az év eddigi legfontosabb eseménye az ötvenévi mazsorett-sport életében a Magyar Mazsorett Bajnokság volt, melynek a mosonmagyaróvári UFM Arena adott otthont. Itt nyílt lehetőségünk arra, hogy kvalifikációs jogot szerezzünk a győri nyári Európa Bajnokságra. Az egész éves kemény munkának és kitartó edzésnek köszönhetően nagyon szép eredményekről számolhatunk be. A legfiatalabb táncosaink csoportos produkcióját ezüstéremmel jutalmazták a pontozóbírók, egyéni kategóriában Bránát Amanda bottal 6., míg Lukács Anna Zsófi pomponnal 8. helyen végzett. A középső csoport tagjainak nyakába szintén ezüstérem kerülhetett, közülük egyéniben Lukács Kata 15. és Szegedi Titanilla botos szólója 17. helyen zárt. Két bottal Koreny Mollit a dobogó harmadik fokára állhatott, Lukács Kata 4. helyen végzett. A két lány duo koreográfiája kicsivel lemaradva a dobogóról a 4. helyen zárt. Tari Boglárka és Kincses Orsolya pomponos száma 9. helyezést ért el a bajnokságon. Természetesen a legidősebb csoportunk is képviseltette magát a versenyen: zászlós koreográfiájuk a magyar bajnokság bronzéremes produkciója. Tradicionális kategóriában Gerencsér Karolina 4., míg Gerencsér Dorina 3. helyezést ért el egyéniben. Fördös Kira 1 bottal 8. helyen végzett, de 2 botos versenyszámát ezüstéremmel díjazták. Takács Titanilla az idei évben duplázott: mind egy, mind két bottal elnyerte a magyar bajnoki címet.

A nyár az Európa Bajnokságra való felkészülés jegyében telik majd, számos fellépéssel kiegészítve. Nagyon sok szeretettel várunk minden kedves nézőt augusztus 14. és 18. között az Egyetemi Csarnokba, ahol együtt szurkolhatnak velünk versenyzőinknek.

Hatalmas köszönettel tartozunk szüleinknek, edzőinknek és a község önkormányzatának, hogy biztosította számunkra a körülményeket a sikeres felkészüléshez!

Az Ötvenévi Kavalkád Szabadidő és Sportegyesület mazsorett lányai

ISKOLAI SPORT



Kézilabdásaink szintén jól teljesítettek ebben az évben. A fiúk III. korcsoportos csapata megnyerte a megyei elődöntőt, és Győrben a megyei döntő 3. helyén végeztek. Régóta nem sikerült ilyen szép eredményt elérni a fiú szakágban. A csapat kiemelkedő tagja Fehérvári Dominik volt, akire a győri csapatok edzői is felügyeltek, de sajnos nem tudna bejárni edzésekre.

A lányok szokásos eredményeiket produkálták. Mindkét csapatunk eljutott a megyei elődöntőig, de onnan nem sikerült a továbbjutás. A Kis iskolák diákolimpiáján azonban minden összejött. A körzeti döntő fölényes megnyerése után a megyei döntőben minden ellenfelüket legyőzve a megyei döntő 1. helyén végeztek, így június 17-20. között szintén Debrecenben játszának az országos döntőben. A csapat nagyon egészséges benyomást keltett a megyei döntőben, már a 8 közé kerülés is szép eredmény lenne. Debrecenben a legszebb álmainkat is felülmúló szerepléssel leptek meg bennünket diákjaink. Az atléták közül a fiú csapat 6. helyet szerzett úgy, hogy mindenki megjavította a megyei döntőn elért eredményt, így az összpontot is. A csapat tagjai: **Kis Imre, Király Bence, Fehérvári Dominik, Tuba Ádám, Bodor Bátor, Tuba Benedek.** 600 méteres futásban Fehérvári Dominik a 21. helyen ért célba, mert verseny közben begörcsölt, míg 800 méteren Bodor Bátor a 14. helyet szerezte meg. A lányoknál nagy siker született az egyéni összetettben. A verseny végén Nyerges Anna 14,75s-os futás, 453 cm-es ugrás és 57,8 m-es dobás után ezüstérmert kapott, nagyon kevésen múlt, hogy nem lett országos bajnok.

Az iskolai sport az idén is produkált szép eredményeket. A gyerekek szorgalma és tehetsége sokszor meghozta a gyümölcsét. Több sportágban is kipróbáltuk magunkat, rendre meglepően jó eredményekkel.

Az idén a labdarúgók közül a nagyon szorgalmas I. korcsoportosok érték el a legjobb eredményt. A körzeti döntő fölényes megnyerése után a megyei elődöntőből tovább lépve a megyei döntőben 5. helyet szereztek meg a fiúk. Nagyon egységes csapat benyomását kellették. Ezt a helyezést úgy kell értékelni, hogy a későbbi megyei 1. és 2. helyezett búcsúztatott bennünket a csoportmeccsek után. A futsalosaink eljutottak idén is a megyei elődöntőbe, de a megyei döntőbe sajnos nem jutottunk be.

Az atlétikai versenyek után sem maradtunk érmek nélkül. A pályabajnokságban II. korcsoportos csapatunk a 2. helyezett lett, Kőváry Angelika megnyerte az egyéni összetett versenyt, a megyei döntőben a 9. helyen végzett. A III. korcsoportos lányok szintén eljutottak a megyei döntőbe, ahol sérülés miatt nem sikerült teljes eredményt elérni, így 9-ek lettünk. A IV. korcsoportosok között is a lányok voltak jobbak. Nyerges Anna megnyerte az egyéni összetett, a megyei döntőben pedig kevéssel lemaradva 2. lett. Teljesítményét megfejtelte azzal, hogy a súlylökésben megnyerte a megyei döntőt. A székesfehérvári országos döntőben 6. lett, ami nagyon szép eredmény. Az általa elért 10,73 méteres dobás pedig új iskola csúcs. A fiúk között is született kiemelkedő eredmény. Tuba Benedek a 100 méteres síkfutásban megyei döntőbe jutott, de a megyein nem sikerült a döntőbe verekednie magát. Fehérvári Dominik kislabdahajtásban a körzeti döntő után megnyerte a megyei döntőt is, Székesfehérváron az országos döntőben pedig 9. lett, ami szintén jó eredménynek számít. Az eredmények értékét növeli, hogy az országos döntő legjobb helyein olyanok végeznek, akik speciális atlétikai edzésekre járnak, tehát atlétikával foglalkozó edzőjük van. Az atlétikához tartozik a másik kiemelkedő eredmény is. A Kis iskolák diákolimpiáján Nyerges Anna és Fehérvári Dominik megnyerte az egyéni összetett versenyt, a lányok csapatban 6. helyezettek lettek, míg a fiúk szoros versenyben a megyei döntő 1. helyén végeztek, így a debreceni országos döntőben képviselhetik magyankat. Ilyen még nem volt az iskola történetében, hogy fiú csapat megyei győztes lett volna. A csapatot Kis Imre, Szalai Barna, Fehérvári Dominik, Tuba Ádám, Orbán Vilmos és Tuba Benedek alkották. Szintén Debrecenbe eljutott Bodor Bátor, aki 800 éteren szép versenyzéssel megyei 2. lett, ezzel az országos döntőbe került, míg Fehérvári Dominik a 600 métert megnyerve szintén futhat az országos bajnoki címért.

A lány kézisek kitettek magukért. 4 győzelemmel és 1 vereséggel 61-46-os gólkülönbséggel az országos döntő 5. helyén végeztek szemet gyönyörködtető játékkal. A csapatot **Babos Andrea, Bodor Vivien, Bodor Karolina, Havasi Imola, Herczeg Dorina, Horváth Melanie, Lipót Rebeka, Nyerges Anna, Obsitos Debóra, Vida Virág** alkották. A gólokony Nyerges Anna, Havasi Imola, Herczeg Dorina, Vida Virág és Obsitos Debóra osztottak. Aki Debrecenbe szerepelt egy életre szóló élménnyel lett gazdagabb. Gratulálni tudunk csak mindenkinek ehhez a kiváló szerepléshez. Köszönöm kollégáimnak Kiss Zsuzsa tanító néninek a versenyen nyújtott segítséget.

Az idei évben is sokan jártak tömegsportra. A legkisebbek szorgalmasan jöttek szivacskezilabdára, sajnos több alkalommal is ütközött az edzés ideje a diáksportos teendőimmel, de év végére sokat fejlődtek a kislányok és fiúk. A nagyok próbálkoztak a dartszal, de diákolimpiai versenyen még nem indultunk, talán jövőre. Idén is megtartottuk szokásos és hagyományos rendezvényeinket, mint a Tófutás és a Magyar Diáksport Nap, melyeken tanulóink mellett iskolánk pedagógusai és néhány szülő is futott. Itt szeretném elmondani, hogy ezeken a rendezvényeken, aki ráér az futhat a gyermekével, sőt még díjaznánk is a felnőtteket.

A tanévzárón idén is díjaztuk azokat a diákjainkat, akik a 8 év alatt sporttevékenységükkel is hozzájárultak iskolánk hírnevének öregbítéséhez. Ők a következők: **Obsitos Debóra, Vida Virág, Bodor Bátor, Fehérvári Patrik, Kovács Martin, Sallai Balázs, Tuba Benedek.** Évente különdíjban részesítjük azokat, akik egy tanéven belül legalább 2 országos döntőn vesznek részt. 2 tanulóink is volt, akik ilyen sikeresen szerepeltek: **Nyerges Anna és Fehérvári Dominik.**

Idén elmarad a sporttábor a sportcsarnok átalakítási munkái miatt, de reméljük jövőre ismét meg tudjuk rendezni, sőt tervben van egy szakági tábor megrendezése is.

A nyári szünetben mindenkinek jó pihenést kívánok, de nem szabad elfelejteni, hogy a felhőtlen időtöltés is tartogat veszélyeket. Vigyázatok földön, vízben, levegőben! Az ősszel mindenkit egészségesen várunk az iskolába.

Végül, de nem utolsó sorban nagyon köszönöm azt a segítséget, amit ebben az évben a sportversenyekhez kaptunk. Az önkormányzatnak a falubusz kölcsönzését, az iskola vezetésének és a kollégáknak a sok türelmet, a Szülőknek pedig a támogatást, ami nélkül nem tudtuk volna ezt a sok szép eredményt elérni. Jó nyaralást kívánok MINDENKINEK!

Jósi bácsi

Átkelés – avagy kérdések egy kialakítandó zebra körül

Tisztelt szülők, nagyszülők!

Az elmúlt időszakban két levelet is kaptam az óvodai szülői szervezettől, melyekkel kapcsolatban – mivel a téma közérdeklődésre számot tartó – itt az újság hasábjain szeretném elmondani az álláspontomat, de először a „közvélemény - és köz véleménye”, avagy mi választja el a többiek véleményét a többség véleményétől témában szeretném megosztani gondolataimat.

Minden településvezető számára lényeges kérdés a közösség meghatározó véleményének, vagyis a közvélemény többségi álláspontjának ismerete. Olyan ismeret ez, amely a döntéshozatal folyamatában nem nélkülözhető még akkor sem, ha adott esetben maga a döntés nem egyezik meg a többség által támogatott állásponttal.

Minél inkább közérdeklődésre számot tartó az eldöntendő kérdés, annál lényegesebb az egybehangzó többségi vélemény ismerete.

A többségi vélemény ismerete. Mindhárom szó önálló meghatározó szereppel bír a kérdésben. A többség, egy matematikailag kifejezhető arány. A közösségi döntéshozatalban ez az arány az adott ügyben érintett személyek több mint 50%-át jelenti.

Véleményről - a szó valós értelmében - akkor beszélhetünk, ha az egyén állásfoglalás a véleményalkotáshoz szükséges alapinformációk birtokában - a tények ismeretében - születik meg.

És végül a közösség véleményének ismerete. Ki léphet fel mások előtt a közösségi vélemény ismeretére hivatkozva? Aki a vélemények összegyűjtésének rendezett és szabályos folyamatával igazolni tudja, hogy az általa közösségnek nevezett álláspont mögött valóban a közösség tagjainak több mint 50%-os többségű támogatása áll.

A településvezetés két dolgot tehet, illetve kell tegyen a közösség többségi akaratának megismeréséért. Ellátja az érintetteket minden információval, ami a véleményük kialakításához szükséges, és létrehozza azokat a fórumokat, vagy kapcsolatot tart azokkal a fórumokkal, ahol az egyéni vélemények összegződéséből kiderülhet, létezik-e valóban többségi vélemény, és mi az. Mindezekre egy konkrét példa, az óvoda előtti parkoló, és gyalogátkelést segítő közúti jelzések kialakításának kérdése, amely az elmúlt hónapokban - elsősorban a szülők körében - az érdeklődés középpontjába került.

Az Óvoda-Bölcsőde épület felújítása, bővítése után az akkori intézményvezető

asszonnyal - Krankovits Melindával - a jövőbeni fejlesztésekről folytatott megbeszélésünk során került fel az óvoda előtti zebra megvalósításának kérdése. Vezető asszony részéről ekkor került fel az első óvodai épület előtti, -jelenleg fenyőfákkal és tujákkal beépített - udvarrész területén kialakítandó parkoló ötlete. Elmondása szerint a szülői közösséget már tájékoztatta erről az ötletéről, ellenvetés nem érkezett. A fő probléma - mint azt jelezte - a zebrával van, mivel a Magyar Közút nem adja hozzájárulását egy az óvoda előtti, csak a Fő utca - Templom utca kereszteződésében elhelyezett zebra felfestéséhez.

Ezt követően 2018. őszén az Önkormányzat kereste meg a hatóságokat az óvoda előtti zebra létesítésével kapcsolatban, majd a bejárás is megtörtént, ahol megegyeztünk a megvalósítás lehetőségéről. Ekkor a Magyar Közút nem fogalmazott meg ellenvéleményt az óvoda előtti zebra kialakítása kérdésében, a parkolóval kapcsolatos ellenvetések pedig nem merültek fel. A beruházás elindítása előtt közvéleménykutatás keretében szerettem volna konkrétan megismerni az óvodás-, bölcsődés szülők véleményét. A feladat elvégzését az intézmény vezetésére bízom.

Kérdés, mi a többség véleménye. Ezzel kapcsolatban a jelenlegi helyzetben nincs egyértelmű álláspont, mert a tervezés korai szakaszában összegyűjtött vélemények és a szülői szervezet által az elmúlt hónapokban hozzám eljuttatott álláspont nem egyezik, és hogy melyik álláspont mögött áll a többség – az jelenleg nem igazolt. Ezen ellentmondást feloldására olyan felmérést tarok megfelelőnek, amelyben minden szülő egységes és teljes körű tájékoztatást kap a lehetőségekről, és e lehetőségek közül választ, ezzel kétséget kizáróan bizonyossá válik, hogy a hatóságok által elfogadható, és a község által pénzügyileg finanszírozható megoldások közül melyiket támogatják az intézményt látogató gyermek szülei. E felmérés e cikk megjelenéséig nem készült el.

Jelenleg a beruházás a tervezési szakaszban van, a megvalósítás tárgyában a Képviselő-testület döntést nem hozott. A tervek nyilvánosak, megismerhetők. A többségi vélemény keresése tehát nem zárult le, a döntéshozók a kérdésben nyitottak és várják a matematika próbáját is kiálló – az arányokat egyértelműen tükröző - válaszokat. A szülők és gyermekeink balesetmentes közlekedésének biztosítása azonban olyan lakossági elvárás és képviselő-testületi szándék, amely e várakozásnak is határt szab.

Dr. Bider Zsolt polgármester



...„Szép nyári nap
Foltos farmerek az út mentén
Szép nyári nap
Sokan vándorolnak úgy, mint én
Szép nyári nap
Minket nem zavar a forróság
Szép nyári nap
Néhány óra csak a távolság
Szombat délelőtt a csizmám felhúzom
Ha szikrázik a nyári ég
A szürke város porát lassan elhagyom
És indulok, indulok feléd”..

ÖTTEVÉNYI HÍRMONDÓ az Önkormányzat félévente megjelenő lapja.

Felelős kiadó: Öttevényi Község Önkormányzata. • Felelős szerkesztő: Dr. Bider Zsolt polgármester

A szerkesztőség munkatársai: dr. Földesi Tamás, Horváthné Cserháti Livia Andrea, Benkő Réka

Levél cím: Öttevényi Polgármesteri Hivatal 9153 Öttevény, Fő utca 100.

Telefon: (96) 552-200 • E-mail: onkormanyzat@otteveny.hu

Tördelés: A&P Kft. 9026 Győr, Kultúrház utca 28/c.